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XI. évfolyam. Budapest.
Előfizetési dlj:

Vidékre postán vagy helyben házhoz 
hordva:

Egy évre....................... on _
Kelévre......................... 10.*—
Negyedévre . .
'*»• hÍTí 1.80

i-S>' szám 7 krajczár.
- •’ díj : 9 hasábos petitsor egv-

: áu'detése 12 kr., többször 10 kr.
1 t .díj minden hirdetésért kü-Min

r • öt hasábos sor 80 krajnzér.

17. szám. Szombat, 187/. január 20.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Kossuth legújabb nyilatkozatai és a 

kormánypárti sajtó.
Semmi sem jellemzi jobban a mi fu­

zionált 4s eon fuzionált többségünknél ural­
kodó eszmezavart és a nagy politikai elvek 
nj&iiti teljes érzéketlenséget, mint amaz el­
járás, melyet közegei Kossuth Lajos leg­
újabb nyilatkozataival szemben követtek.

Érdekes egy tünemény valóban, mely 
megérdemli, hogy kissé taglalás alá vegyük.

Midőn a keleti kérdésről irt epochaüs 
levelei egymásután megjelentek, látván az 
azok által előidézett hóditó hatást s nem 
bírván önmagokat sem az általános hatás 
arol kivonni: tartózkodás nélkül beismerték 
elragadtatásukat, sőt mintegv megfelejt­
kezve önmagokról, pártállásukról, lelkese­
déssel constatálták hogy az általuk annyi­
szor megtámadott, annyiszor rágalmazott 
nagy száműzött szózata viszhangra talált 
az egész nemzet szivében, hogy bűbájos 
szava egy gondolatban, egy érzelemben ol­
vasztotta össze az egész nemzetet.

Csakhamar azonban megemlékezvén 
önmagokról s a rendkívüli hatás lehető 
következményeiről, módot kerestek és ta­
láltak lelkesedésüknek magyarázatot adni, 
méh magyarázat abból áll: hogy Kossuth 
Lajos e nyilatkozatával közeledett az or­
szágban uralkodó többséghez, közeledett, a 
volt Deákpárt közegei szerint a 87-es ki­
egyezéshez, közeledett, a volt balközép kö­
zegei ^szerint az elvien tartási elmélethez.

r.s honnan e következtetés ? Hit csak 
onnan, mert hisz Kossuth beismeri e nyi- 
itkozataiban, hogy Magyarország és Ausz- 

1 ■1 érdeke a keleti kérdésben egv s 
ugyanaz, ha pedig az érdekek ugyanazo- 
uosok, természetes, hogy a két állam közti 
Kapocsnak mentül szorosabbnak keli len­
nie, következőkép éljen .= közösügyi egyez­
mény, sőt jöjjön haza Kossuth Lajos is 
hogy segítsen azt éljenezni!

Különös egy okoskodás! Mintha ab- 
, . * alia; 1 rdekei bizonyos nagy
k"r<ív»ie néz> e tu,. k ,/nak. természetszerű­
leg az következe k, '.ogy tehát olvadjanak 
össze, semmisüljön n eg az egyik a másik- 
kedv eért az. éru- 'icaiaikozás nagy öröme 
miatt' A krimi hábora alkalmával Angol- 
i ; -zag érdeke találkozott Francziaországé- 
vai következett belőle egy szövetség és 
seiiinn egyéb: a mi állam bölcseink szerint 

. érdek találkozási örömeben közösüo'vi há­
zasságba kellett volna olvadnia a két állam­
nak, hogy aztán például Anglia könyörög­
jön Fi ancziaországnái, legyen oly- kegyes 
neki egy kis jegybank leállítására szives 
engedélyt adni!

Mas a közösen érdeklő ügy, és más a 
közös ügy. Az első előfordulhat és elő is 
n.-nlul igen gyakran a iegfüggetlenebb ál 
íHinok között, az utóbbira csak Magyaror­
szág nyújt példát, és a mint a tények bi­
zonyítják, igen szomoritó, borzasztó példát.

Ls épen a jelen perezet választották 
k! M ügyetlenek! — annak tünteté­
sere. hogy Kossuth Lajos közeledni kész a 
közösügyi egyezéshez! Uram fia! Hiszen 
na volt még ember e hazában, a ki ko­
molyan hitte, hogy Magyarország a közös- 
ügyi rendszer mellett is" feivirágozhat, va»y 
bár csak megélhet, az utolsó hónapok tör­
ténete ez egy embert is kell, hogy az el 
Ion kezéről meggyőzze.

Szerkesztői iroda:
Budapest, IV. himző-utcza 7, sz

hová a lap szellemi részét illeti minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadi-Iilvatal:

Budapest, IV. himzö-uteea 1. sz. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

E szavakkal, melyeknek értelme eléggé 
világos, a „Hon“ vagy rágalmazza alti- 

fel mint a kibonvolódás 
ékesebben erősiti Kos­

mi nt ezt ő maga te-

rályl, üt tüntetvén 
főakadályát, vagy 
sutit álláspontját, 
hetné,

Mi az elsőt hiszszük. Mi abban a re­
ményben ringatjuk magunkat, hogy a ma­
gyar király, kellőleg fel világosiivá, (amit 
eddigi tanácsosai tenni nem mertek,) kész­
séggel beleegyeznék minden oly föltételbe 
mely Magyarország felvirágzására múlha­
tatlanul szükséges. És ekkor, ha ez eset 
»eáhana, de csakis ekkor, megkívánhatná 
a nemzet Kossuth Lajostól, hogy jöjjön 
haza a reorganisatió nagy müvét kéresz- 
t ül vinni, minthogy, rajta kívül senki más 
erre nem képes. És bizton hiszszük, hogy 
legújabb nyilatkozata daczára. hazaszere- 
tete erőt venne meggyőződésén és engedne a 
nemzet akaratának; de azt komolyan még 
csak kívánni sem lehet, hogy azért jöjjön 
haza, hogy a maga részéről is bebizo­
nyítsa, hogy a lehetetlenség csakugyan —- 
lehetetlenség. Eléggé bizonyítják ezt a té­
nyek.

Kossuthtól a nemzet csak úgy és csak 
akkor kívánhat áldozatot, ha ennek árán 
keresztül viheti programra ja lényegét. Ma­
gyarország függetlenségét." Ez kötelességévé 
tenné egyéb meggyőződéseinek feláldozását, 
és ő teljesítené e kötelességét, híven és 
utógondolat nélkül, mint szokta teljesíteni 
minden kötelességét; de e nélkül az áldo­
zatkeres ép oly jogosulatlan mint hiábavaló.

L/t igen jól tudják még ama lelkes 
czeglédi polgárok is, kik most hozzá zarán­
dokúinak, hogy neki a képviselői mandá­
tumot személyesen átnyújtsák. Nem vezeti 
őket Jurinba a remény, hogy Kossuth most 
hazajöjjön, hanem vezeti őket a vágy, hogy 
előtte a nemzet óhaját tolmácsolják, s hogy 
szavaiból reményt merítsenek a jövőre, és 
bizonyosak vagyunk benne, hogy fognak 
meríteni Helfy Ignácz.

országból, mint valami korszakalkotó kijelentés ra­
gadja meg figyelmünket.

, -Á"1 szóljanak maguk az események, a mint 
történtüket a távirati tudósítások előadják;

„Mintegy kétszáz főre rúgott a nagy tanács 
molyét Midhat pasa ősszel,ivott, hogy értesítse őket 
a eonferentia utolsó megállapodásairól és kikérje 
döntő elhatározásukat. Resztvettek e tanácsban Tö­
rökország legelőkelőbb emberei. A hatvan keresz­
tény tag között a görögök, örmények iőpipj.ti, az 
izraeliták főrabbija is-ott voltak.

Az illés 12 órától 4 óráig tartott. Azzal 
kezdődött, hogy fölolvasták a miniszteri javasla­
tot, melyben elő volt adva, hogy az európai ja­
vaslatok két pontja (a válik kinevezése és a föl- 
iigyelo bizottság) az ozmánok nemzeti becsületével 
teljesen összeférhetlenek.

Most Midhát pasa állt fel es körülménye­
in Kiejtette egy eshetőleges háború veszélyeit 
Sőt észrevehető túlzással megjegyzé, hogy Ausztria- 
slagyarország semlegessége is kérdéses 
pei miatt,

A tálában Midhat pasa beszédében 
feité pl minden eshetőséget számba venni. Utalt t 
Helyzet komolyságára, szólt a nagykövetek es meg­
hatalmazottak elutazásáról, továbbá a háborúról és

yzetrő'

^=t^MAi*sineeaiA!

szláv ne­

uem fe-

tán az 
hogy a 
javaslat

s a pe uz-annak borzalmairól, a belügyi bel 
szerzés lehetetlenségéről.
, Szóltak ezután mások, különösen a görögök 
es örmények vallási főnökei.

Á tanács egyhangúlag abban állapodott 
meg, hogy a hatalmai; javaslatot teljes egészük­
ben el vet end ők.

állt meg — helyén. Hanem azért az alternativa 
minduntalan,íl ez: capitulatió vagy provisorium.

Az o s z t r a k-m a g y a r b a n k ü g vT v j- 
sza iy r a vonatkozólag az uj „Presse“ is állítja 
bogy csakugyan lett a magyar és osztrák kormány 
ele valami javaslatféle terjesztve, mely azonban 
semmi hivatalos jelleggel nem bírt, s telp-sség- 
gei nem tekinthető az osztrák nemzeti bank 
javaslatának sőt az igazgatóság és választmány 
legutóbbi üleseben egy tag kérdezősködése fnlv‘- 

igazgatóság nevében ki is jelentetett, 
nemzeti banknak sincs javaslata és ily 
nem is közöltetett senkivel. Annyi bi­

zonyos, mondja az uj „Pr.“, hogy létezik a bank- 
kerdes megoldására vonatkozó bizonyos javaslat 
mely a nemzeti bank köréből veszi eredetét de ez

.javaslatot elfő-

,, , - <_• - ---------.égből
az osztrák kormány több tagja közelebb Buda­
pestre fog jönni. Hogy mely alapon folytatják az 
akadozásokat, azt nevezett lap még nem' képes 
megmondani, annyit azonban szerinte bizonyosnak 
tarthatni, hogy a magyar kormány többé nem ra­
gaszkodik azon eddigi álláspontjához. vagy a 
májusi pontok valósítása vagy önálló magyar bank.

kezd en- 
a végzet

a conferentiát Tö- 
A r a b b i n á t u s 

a zsidók készek vé­

teleit
jjon 
folytasson-e

Mindezt a kormánypárti sajtó igen jól 
tudta, és mégis egyre ismételte, hogy Kos­
suth közeledett az uralkodó párt felé.

"Végre megjelent a czeglédiekhez inté­
zett levél, melyben Kossuth félreérthetetle­
nül megmagyarázza, mennyire „közeledett“ 
r fuzionált párt felé. Kijelenti, határozat- 
rabban mint valaha, hogy szilárdul ragasz­
kodik ismert program rajához

És ekkor kitör belőlük a harag. A 
lángelme, az ész-óriás megint csak hiú 
agitátorrá válik, a varázs-szavu szónok és 
ü ú a nemzet ieghübb tolmácsa „ vezér­
ei kk-iróvá“ süljed. Miért nem akar elv- 
Agadóvá lenni, miért nem akar hazajönni, 
hogy a közösügyes alapon segítsen Ma­
gyarország bajain ?

I>e mindnyájakon túltesz e tekintet­
ben a fuzionált lapok legconfuzionáltabbja, 
a „Hon.“

Egyik számában Jókai szörnyű indig- 
natióval megtámadja Kossuthot, miért nem

alattvalója lenni annak a magyar ki­
rálynak, a ki egyetlen hű barátja a rna- 
ryar nemzetnek: rögtön pedig a rá követ- 

•- -ző számban ugyanaz a „Hon“ (lásd „Az 
opnősíti6“ czimü czikkét január 17-iki szá­
mában) azt írja, hogy: „a tárczavállalás- 
nak vannak feltételei, melyekhez alkalmaz- 
kodma kell annak, aki kormányt akar ala­
kítani, és nagyon valószínű, hogy e fölté­
telekbe fogna ütközni nemcsak a szélsőbal 
personal uniója, nemcsak a függetlenek on­
ly 0 vámterülete, de — ha e miatt bu­
kik meg a Tisza-kormány — az önálló 
bank is.“

A fönnebbi sorok közlésével csak egy meg- 
jegyzést óhajtunk tenni. Ha teljesednék mindaz, 
mit Helfy tisztelt barátunk felhoz, tudniillik, „hogy 
a magyar király készséggel beleegyeznék min­
den oly föltételbe, mely Magyarország felvi­
rágzására múlhatatlanul szükséges“ ha Kossuth bi­
zonyossá lenne az iránt, hogy „keresztül 
heti Magyarország függetlenségét“ 
akkor nem volna szükség, hogy Kossuth 
retete erőt vegyen meggyőződésén.

V I-

utzasze-

Thiijsz Elek főkapitány oly durva és erősza­
koskodó tényekre engedi magát ragadtatni a Kos­
suth Lajoshoz induló czeglédi küldöttséget fogadó 
bizottság működése ellen, melyek nemcsak törvény­
szegést, hanem egyúttal oly vérigsértő tizeimet ké­
peznek, hogy nem találunk felháborodásunkban elég 
éles szavakat megrovásukra.

Thaisz Elek ur elég vakmerő és gonosz „lá­
zi tás“-nak bélyegezni, az ifjúság azon tényét, hogy 
falragoszokou szólítja fel a polgárságot a czeglédiek 
fogadtatására; fliaisz Elek ur nem elégszik ineg. 
hogy a Kossuth Lajos nevét és személyét illető 
tisztességtudást „iázitás“-nak merészkedik elnevezni; 
ö tovább megy, letépi-ti drabantjaival a falragaszo­
kat és e bírálaton alól álló rendőrfogást a jámbor pa­
pír ellen nevezi „a közbiztonság fentartásának.“

Nem hifink fel Magyarország közvéleményét, 
hogy mondja ki Ítéletét e tény felett; nem mert 
vagy saját felelősségére tette ezt Thaisz, a mit 
nem hiszünk, és akkor talán van még a Kossuth 
nevével egykor annyit takarózó Tisza Kálmán fe­
lelős miniszterben annyi becsület, ha már nincs 
törvénytisztelet, hogy meg fogja magyarázni e pa 
pirforradalmat feltaláló udvari spitzlinck mi a kö­
telessége és hol él; vagy másunnan kapta a csön­
des utasítást, hogy kényuri féktelenségével magára 
vállalja, a miért belügyminiszterének gyávasága 
nem merné nyíltan a felelősséget elvállalni , és 
akkor meg legyen bíró a nemzet e „szabadelvű“ 
kormányférfi fölött.

Hanem bár hol található fel e durva, káromló 
és erőszakoskodó eljárások feje; legyen bár más 
az intő és más a végrehajtó kéz: annyit saját ér­
dekében tanácsolunk Thaisz Elek kapitány urnák, 
vigyázzon magára, mert lehet is, meg könnyű is a 
„lázadás" szavával játékot űzni, ;ehet és könnyű 
ilyeneket egy érdemjelért rendőrileg csinálni, lehet 
és könnyű kierőszakolni, de aztán jöhet idő, hogy 
a játék torkára forr.

Azt kell vélnünk, iiogy Magyarországban 
lakunk; azt is hinnünk kell, hogy Kossuth neve 
eléggé ismeretes a rendőrkaszárnyában: ép azért 
feltettünk volna annyi tapintatot, hogy legalább 
ez egyszer nagyobb tiszteletet fognak tanúsítani a 
polgári jog és szabadság törvényes követelményei 
iránt. Mert hát elnézhető sok csíny és gonoszság 
kicsiségek körül, ámde óvakodjanak, hogy egy 
korbácscsal a nemzetet ne hívják ki maguk ellen, 
mert akkor kevés lesz Thaisz urnák valamennyi 
falragasz forradalmat elfojtó és letépő drabantja.

M e h e m e d R u s d i pasa 
rökország sírjának nyilvánította 
képviselője azt mondta, hogy 
föket és vagyonukat föláldozni.

•Múlhat ismételten figyelmeztető a tanácsot a 
helyzet komolyságéira s a háború szomorú követ- 
kezmenyeire, melyben egyedül a magyarok rokon- 
szenvére van kilátás, de kérdés, tényleg nyújthat­
nak-e ezek segédkezet; úgy gondolkozzanak tehát, 
imgy, a lelkesedés és áldozatok mellé kitartás is 
szükséges. Végre föltette a kérdést: vájjon az elv­
ben már visszautasított pontok 
tárgyalásokat a hatalmakkal?

f s a kérdésre ismét egyhangúan tagadó 
1 >■■■ a felelet. Elhatározták, hogy a conferentián 
csupán a török ellen járásiatok fölött lehet a tár­
gyalást folytatni.

Aj. európai főkövetelések elvben történt egy­
hangú elvetését a jelenvoltak mindnyájan aláírták 
es megpecsételték. Rusdi pasa ismét belép a kor­
mányba. mint tárczanélküli miniszter.

A nagy elhatározást mindjárt a török nem­
zet egyesülése követé. Az ó-torük-párt kezet nyúj­
tott a haza fenyegető veszedelmében az uj török 
partnak. Rusdi pasa belép a kormányba" mjnt 
tauza nélküli miniszter, hogy a válságos küzdelem 
Hajijai egy szívvel és lélekkel találják a török 
nemzetet.

meg-

A bankügy tárgyában a „B. 0.“
mmk!i!„int -a k,'ray emöklete alatt jövő kedden 
minisztertanács lesz, melyre
négy tagját váriák. az osztrák kormány

A nagy elhatározás.
„Tn káb b a halál, m j n t a 

becstelenités!“ — kiáltották a hatal­
mak javaslatai felett a török nemzet nagy 
tanácsába összehívott férfiak, keresztények 
csak úgy, mint törökök, az államférfiak 
csak úgy, mint a főrabbi. És ezzel a eon­
ferentia megbízottjainak tanácskozása felett 
eldőlt a koczka. Hogy a csúfság és ka- 
czaj nem üldözi az egész komédiát, melyet 
az orosz tervek kedvéért rendeztek, kö­
szönjék annak, hogy a világ csodálkozó 
ámulattal vesz tudomást a nagy tetteket 
megelőzni szokott elhatározásról.

A történelem gyakran jegyzett fel 
nagy pillanatokat; midőn a hanyatló vagy 
megtört nemzetek az események villanyodé 
erejétől felrázva, megifjultak. És a történe­
lem mindannyiszor följegyezte, hogy c meg­
újulás hatása alatt korszakalkotó nagy dol­
gokat miveitek. Nincs nemzet, nincs állam, 
a legerősebbeket és leghatalmasabbakat 
sem véve ki, mely az erkölcsi, politikai, 
társadalmi es testi elkorcsosulás bizonyos 
fokáig- ne sülyedt volna a rósz kormány­
zatuk alatt; de viszont csakis azon nem­
zetek bírták fen tartani létöket, a me­
lyekben volt annyi fogékonyság, hogy a 
válság tetőpontján nagy elhatározásokra 
szánták el magukat. Törökország eltalálta 
a pillanatot, midőn férfias és lelkes elszánt­
ság a rokonszenvet szeretetté a közönyt 
barátsággá változtatja, az ellenséget pedio-

yedd el. A panslavismus megijei 
gedin; de a kard ki volt huzva, 
többé nem alkuszik, mert a ki öl kard ál 
fai kell elvesznie.

Oroszországnak a török nemzet na v 
es dicső elhatározása után a végzet csak 
kettő kozott engedett választani: támadni 
vagy megfutni.

. Törökország életét, alkotmányát, jo 
gait védi: és e védelem egyúttal pajzs az 
Europa szabadságai, mivelődéséí fenyegető 
oarbar^ invasio ellen. Magyarország meg 
tudja, becsülni e pajzs értékét. Az első 
ag\ udörgés. mely jelt ad a szürnyü harezra 
oda fogja kötni sziveinket, és gondolatainkat 
a csatatérre. Ott leszünk érzésben, mig 
karjainkkal is ott lehetnénk. A mecsetek­
en Ajlahhoz fog szólni a győzelmet kö­
nyörgő ének: mi a magyarok istenéhez 
fordulunk imáinkkal. De hiszszük, hogv ez 
imádság csak az aggok és aszonvok”" kö­
telessége lesz: a férfinak más munkája fog 
akadni. ^Magyarország nem maradhat tét­
en nezője az érette is küzdő harezosok- 
nak- Magyarországnak ott van helye Tö- 
rokország oldalán. Az orosz szurony, me!y 
törököt öl. egy emberfővel jut közelebb a 
mi szivünkhöz: gyalázat maradna rajtunk, 
gyalázat Európán, ha a kalmár politika ál­
tal kifosztott, a gazság által megcsalt tö­
rök nemzet vére és áldozata arán szerez­
nék meg a szív és élet nyugalmát az éj­
szakról előtörő barbarismus ellen 

Palotaőrök résen legvetek!
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megfélemlíti.

Konstantinápolyban nagy elhatározások napja 
volt a január 18-iki. A világot nem fogja meg­
lepni, hanem csak tiszteletre gerjeszteni, á lélek­
emelő látvány, mely az alkotmányossá lett Türök-

Tegnapi lapunk távirata már tájékoztatta ol­
vasóinkat a szellemről, mely az osztrák nemzeti 
bank közgyűlésén a határozatok elfogadásával ki- 
nyomatot nyert. Mereven és ellenségesen szólnak 
e határozatok, melyekkel elismerést" szavaznak az 
igazgatótanácsnak eddig viselt dolgaiért. A vere- 
segek és megszégyenítések véget érni nem akaró 
lanczaban e határozatok is nehány szemet képez­
nek, s más kormánynyal, más parlamenttel szem­
ben elegendő anyagot szolgáltatnának arra, bogy

klilon államot és egyenrangú sou verain itást 
igénylő társulattal egyszer s mindenkorra szakítsunk. 
He hát nálunk sem pirulni, sem érezni nem tud­
nak a magukat államférfiakul feltolt miniszterek. 
Zsebre dugják a magyar pénzügyi önállóság leg­
veszedelmesebb ellenségeitől kapott hosszú orrokat 
és alkudoznak újra meg újra.

Mit mondjunk például azon qnalifikálhatlan 
tényre, hogy a bank ellenjavaslata felett, mely 
meg a közös ba.ik „nesze semmi fogd meg jól“ 
tervének is lerontását, tehát a májusi mcgállapodások 
sntba dobását tartalmazza, véleményadásba 
bocsátkoznak. Lehet, hogy e vélemény előlegeseti 
„nem volt kedvező“ az ellenjavaslatra, de a tény 
meg van, hogy a kormány mely „szigorúan ra­
gaszkodik“ a májusi stipulatiók álláspontjához, a 
a félhivatalos „Hon“ szerint is véleményt adott. 
"Vélemény vélemény után, eszmecsere eszmecsere 
uláu, így támad az alkudozás; alkudozás alkudó 
zás után, igy támad az engedékenység.

Az alkalmat mind az alkudozásra, mind az 
engedékenységre legközelebb szerzik meg kormá­
nyunknak. Már jelezve van ugyais, hogy az osz­
trák miniszterek elég kegyesek lesznek leereszkedni 
es Budapestre jönni az elszakadt fonál fölvétele 
végett. A félhivatalosaknak e ténynyel szemben 
nincs más mentségük, mint azt mondani, hogy csu­
pán a király akaratára jönnek lp és korán sem 
azért, mintha már a magyar kabinet hajlamot mu­
tatott volna az engedékenységre. Az ember nem is 
hinné, mennyi sok idejűk van az osztrák miniszte­
reknek a sétálgatusokra. Régen nem voltak Buda­
pesten, szeretnék látni collegáikat, s mert a hegy 
nem megy feléjük, ők jönnek hegyhez. És ha már 
dy utón megtörténik a közeledés, vájjon ki lobban­
hatná szemére a magyar kormánynak, hogy nem

Fontos pillanat volt az kétségtelenül, 
midőn a nagy tanács tagjai egybegyűltek 
hogy az eléjük tett kérdésekben ‘ kettő kö­
zött válasz,szanak : háború vagy béke. Mennyi 
minden szól a béke mellett, s mé<ds "a 
béke, mely egyenlő a megaláztatással, 
egyenlő az államfenség megnyirbálásával.’ 
egyenlő a létjog feladásával." nem talált 
pártolásra nem talált pártfogásra, mert a 
lassú sorvadásnál nemzetekre nincs veszé­
lyesebb baj. A háború kínos, áldozatokat 
igénylő, koczkáztató, talán maga a halál, 
de a csatamezőn óriási erőfeszítésekkel 
hősi bátorsággal, csodálatotkeltőn vívott 
küzdelem után, még az elnyomás és leve 
retés után is feltámadhat egy nemzet, van 
ia példa el eg, csak a lassn enyészet bő 
nincs soha és nem volt sehol feltámadás 
A vér, melyet az élethal 1 küzdelemben 
tanyája ás fiai védelmében kifejt, az orosz­
lán, nemzeteknél termékeny; a csontokból, 
mint egykor Deucalion és'Pyrrha korában 
izmos emberek támadnak fel, s azok leráz­
zák az igát, megboszulják ízről izre'auáik 
vértanuságát. “

Jaj neked rabszolga nevelő hódító, ki 
felköltöd a hősök utódaiban az önvédelem 
rettenetes erejét. Jaj neked álezát hordó 
zsarnokság, mely a kereszt jelét dugod a 
vérző sebbe, hogy iszonyú hoszura inge­
reld a nemzeti és vallási rajongást! Jaj 
neked minden czárok ura, ki csak szolgá­
kat küldhetsz a szabaddá lett nemzet ellen !

A végzet ki volt hiva. Kard és járom 
közül a török nemzet a kardot választá. 
Ki dob rá érte követ? Ki nem látja a vi­
lágmozgató ujjat az események fordula-
tóhfl.n 9tában?

Vessünk csak számot a történtekkel. 
Az oi ősz támaszt lázadást Herczegovinában 
a gonosz keveri a kártyákat. Szerbia há­
borút üzen, az orosz megtámadja a békét 
es jogot. A jogot és szabadságot Európa 
neve ben öntudatlanul is védő törők Djunis 
sánczainál csapást mér a hóditó előcsor- 
dáira: ama világmozgató ujj megmutatja, 
hogy nem vallás szerint mérlegeli a 
nemzeteket. A czár Moszkvában kard­
ját huzza ki hüvelyéből, a török visz- 
szadugja, kész a békére. De a czár egy 
darab földet akar, és a török azt feleli:

, ... ■ Az„°L°?? kaukazusi hadsereg. Tiliis- 
hol jan. <-roí írjak a „Pof Corr.“-nak: a kauká­
zusi hadsereget folyton uj csapatokkal szaporítják 
Lont-Mehkovv herezeg főparancsnok az Armeniálan 
levő nagyszámú török sereggel szemben további 
>0.000 embert kér, mert háború esetén azt akarja 

hogy az orosz sereg mindjárt az első pillanatban" 
sikert mn tat hasson föl Ha ez nem történik va^v a 
sereg talán vereséget szenvedne, attól lehet tartani, 
hogy az oroszok háta mögött sok baj keletkezhetik. 
Petervárott méltányolják ez érveket s az Alexau- 
dropolnál öszpontositott sereg még e hó végéig 
megkapja a kivaut erosbitest. Akkor azután e sere‘-" 
létszáma körülbelül következő lesz: rendes katona­
ság 134.000 gyalog és tüzér, l«OoO lovas és sze­
kerész, 1<60 utász és 288 ágvu.

Irregularis 1400 lovas és 40 hegyi ágvu Fz 
a sereg - Írja a levelező - eiég e?ős lesi a si­
keres oflens, vara. Az .élelmezésről kimerítően gon­
doskodni van. Ostromágyuk ungy számmal küldet­
nek a hatarra. Karz, Erzerum ellen fognak alkal­
maztatni. Mihály nagyherczeg nagyban foglalkozik 
az önkénytes légiók szervezésével. Török-Arméniá- 

18 sok<?" járnak nála, hogy az orosz csapatok 
előnyomulasa ügyeben értekezzenek vele. Katonai 
korokoen igen szomorú hatást tett Scharuhorit ez- 
n-des öngyilkossága. A 34 éves ezredes agyonlőtte 
magat. A török-kaukazusi hatír hermetice el van 
zarva s nagyon vigyáznak a cserkesz betörések 
m G ga ka dá lyozásá ra.

Köz el get az idő, midőn az éjszakameri- 
kai ohiokvaiasztásra beadott szavazatokat megszám­
lálják Mint tegnapi kelettel Washingtonból sür- 
gonyzik, a congressusban egy törvényjavaslat ter­
jesztetett elő, mely szerint a bíróság, mely az 
elnökválasztás szavazatainak érvényessége "fölött 
határoz, öt alsóházi tagból öt sena'tusbeli és öt 
legtöbb bírósági tagból áll. E bíróság határozata 
végleges leend s csak mindkét kamra közös actusa 
altul lesz megtámadható.

Bukarestből a következőket távirják a 
• Pol. Lor.-nek: Itt minden órában várják a po-ta 
válaszát a román kormány jan. 10-ki jegyzékére. 
Remenylik, hogy a válasz kielégítő lesz. Stnrdza 
Hemeter közmunka-miniszter lemondása végleg el­
fogadtatott ; ó ernesco belügyminiszter bi/atotÉmea 
a tarcza ideiglenenes vezetésével. A vaslui zsidók 
iigjeie vonatkozólag a kormány a helyszínén ni 
vizsgalatot rendelt el, melynek ereiiménve nyilvá­
nosságra fog hozatni.

...... f török-szerb háború folytatására a
torok kormány már elrendelte az előkészületeket 
Szerbiának a porta tudvalevőleg kijelentette, hogv 
a fegyverszünet lejárta után, ha addig a végleges 
bet^e meg nem köttetik, az ellenségeskedést °ujból 
megkezdi. Azt is tudjuk, hogy a szerbek k fielen- 
tettek, miszerint ők a portával békét akarnak 
kötni. E szándékukat azoníian aligha sietnek tet­
tekkel bizonyítani, mert különben a Szerbiából már 
elvont török csapatok nem küldetnének oda viszza. 
Míg ugyanis a múlt hónapban a legtöbb török dan­
dár Szerbiából a Dunához rendeltetett, most újból 
csapatokat indítanak Alixinácz felé. A nagyvezér 
hirszeriut elrendelte, hogy a moravai hadsereg e 
ho végéig 40,000 ember főre emeltessék. Ez intéz­
kedések világosán arra mutatnak, hogv a porta gyors 
békekötésre akarja szorítani Szerbiát, ezt annyival 
inkább teheti, mert a szerb militia 40,000 főnyi 
toroa hadseregnél kevesebbel sem lenne képes meg­
mérkőzni. A Szerbia elleni hadsereg fővezéréül Os­
man pasa, az újonnan kineveztet musir van kisze- 
meive.

A képviselő ház közigazgatási 
bizottsága mai ülésében folytatta a gyá m-
ugy rendezéséről szoló tjavasíat részletes tár­
gyalását.

I IA) me]y szerint a gyám vagv gond-
,uuk külön jutalmat igényelhet, ha saját kezdeménye 
következtében rendkívüli előnyt eszközölt ki gva- 
moltja javára, — töröltetett.

A 84—94 §§. elfogadtatván a 95. §-nak e 
szavai: „a képviselet elmulasztása, ha abból a kép- 
viselendore kár nem zármazott, a gyámhatóság 
részéről dorgálással, vagy 100 írtig terjedhető pénz- 
birsaggal torolható meg“ — következőleg módosít­
tattak: „A képviselet elmulasztása miatt, ha abból 
a kepviselendőre kár származott, a gyám vagy gond­
nok teljes kártérítéssel tartozik.
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Lesz ay itt egy uj §-t hoz indítványba, 
mely szerint a gy&nv vagy gondnok gyámhatósági 
engedély nélkül is indíthat pert gyámoltja képvi­
seletében : az ”,ap és eredmény nélkül indított 
perekért azonban kártérítéssel tartozik. A bizottság 
az indítványt mellőzte

A 96—97. §§. változatlanul hagyatván, a 98. 
§-ból Taray indítványa értelmében töröltetett 
azon intézkedés, hogy a gyámrokonokkal egyetér­
tőig határozza meg, vájjon a kiskorú élete vala­
mely biztositó intézetnél biztositíassék-e.

A 98—103. §§-ok érdemleges módosítás nél­
kül fogadtattak ol, a 104. §-ból pedig 1000 írtról 
2i K)-ra száliittatott le azon büntetés, mely a Kis­
korú elhanyagolásáért a gyámot vagy gondnokot 
éri. Ezzel az tilés véget ért. *

A párisi világkiá 11 itás<#ii, a
„P. C.“ értesül az osztrák-magyar monarejyárt s 
két állam kialiilási biztosán kívül valószínűleg még 
a párisi osztrák-magyar nagykövet is fogja kép­
viselni.

Az országos i p ar egy 1 et kézmüosztálya 
ma Posner K. Lajos elnöklete alatt illést tartott a 
párisi világkiállításban való részvétel tárgyában. 
Mindenekelőtt felolvastatok T r e f o r t miniszter 
egy leirata, melyben ez tudtul adja, hogy a kor­
mány óhajtja, miszerint Magyarország részt ve­
gyen a kiállításban s egy kiváló helyen fekvő tér­
ség föl is tartatott Magyarország részére. Ámbár 
a politikai viszonyok nem zárják ki a világ­
kiállítás elhalasztásának lehetőségét, mégis ideje 
inár hogy a szükséges intézkedések megtétes­
senek, A miniszter végül arra figyelmeztet, hogy 
a kiállítók oda törekedjenek, miszerint a magyar 
tárgyak ne annyira külsejük, mint inkább belíulaj- 
donságaik jelességo által tűnjenek ki. Dr. S z a- 
b o k y ez éljenzéssel fogadott leirat fölolvasása 
után indítványozza, hogy a bt-nne foglalt fölhívás­
nak azonnal elég tétessék. E czélból fölhivatnak va­
lamennyi a gazdaság és ipar ápolásával foglalkozó egy­
letek, hogy az orsz. iparegylet által választandó 
előkészítő bizottsághoz megbízottakat küldjenek. 
Markus ignáez az előmunkálatokat mindaddig 
időelőttieknek tartja, mig a kormány nem nyilat­
kozik hogy mennyire akarja anyagilag segíteni a 
magyar kiállítást, tiakay Nándor, ki mint ven­
dég volt jelen, azt mondja, hogy épen tneg van 
bízva a Kormány jóváhagyását kifejezni. 0 ma volt 
Tisza és Tretort minisztereknél, s nyilatkozataik­
ból azon meggyőződést merítette, hogy a kormány 
a legjobb akarattól van áthatva, ez ügyet minden 
tekintetben előmozdítani, de számol egyszersmind 
az ipari körök tényleges közreműködésére. Szónok 
pártolja Szabóky indítványát.

Steinaeker Ödön és Mudrony Soma 
szinte pártolták Szabóky indítványát; csak azt 
óhajtja eióbbnevezett, hogy egyelőre csupán a fő­
városban székelő testületek hivassanak föl az elő­
készületekben való részvételre.

Erre Szabóky indítványa Steinaeker módosít- 
váuyava! együtt egyhangúlag elfogadtatott Ezzel 
az ülés véget ért

Az osztrák bank közgyűlése.
Bár táviratunk eleg kimerítően közölte az 

osztrák nemzeti bank közgyűlésén előterjesztett 
igazgatósági jelentést és az e szellemben hozott 
határozatokat, nem tartjuk feleslegesnek a tárgy 
fontosságánál fogva a gyűlés folyamát ki bővítő 
részleteiben ismertetni.

Az igazgatósági jelentés lényeges részéiből 
kiemeljük a következőket:

A mai ülésen sokkal nagyobb figyelmet 
igényeit azon kérdések tárgyalása, melyek a bank 
jövendő alakulására vonatkoznak. Mielőtt azonban 
a közgyűlésnek ezen rendkívüli fontos téren elő- 
torduít eseményekről jelentést tennénk, előbb a 
magas magyar kormánynak két nevezetes határo­
zatát hozzuk az önök tudomására, melyek közül 
különösen az. első a nemzeti bank magyarországi 
tevékenységére lényeges befolyással van.

1875. év vegével a bank igazgatósága az 
osztrák kormány készséges közbenjárásával fel­
hívta a magyar kormány figyelmét azon nehéz­
ségekre melyek a magyar kereskedelmi tör­
vény feltétlen alkalmazásából az osztrák nemzeti 
bankra vonatkozólag származhatnak, és a ma­
gyar kormány bölcs belátására hivatkozott, hogy a 
mennyiben e törvény határozatai a nemzeti bank 
statútumával ellentétben állnak, arra vonatkozólag 
ne lépjenek hatályba. A magas magyar kormány 
indokolt határozata odairányult, hogy a részvény- 
és bauk-tarsulatokra vonatkozó határozatai a magy. 
kereskedelmi törvénykönyvnek az osztrák nemzeti 
bankra nem alkalmaztathatok.

A másik eset. melynél a nemzeti bank indíttat­
va érezte magát, a magyar kormány védő közbenjá­
rásai kikérni, a budapesti ipar- és kereskedelmi 
kamara által 1873—1875. évre kívánt kamarai il­
letékekre vonatkozott, midőn ugyanis a kamara a 
nemzeti banktól isi77 írt 80 kr. kamarai dijat kö­
vetelt. Minthogy az osztrák nemzeti bank sem a 
magyar törvények, sem saját statútumai állal ma­
gát kötelezve nem látta e fizetést teljesíteni, ezen 
követelés ellen óvást tett. E fölött a magyar föld- 
miveiés-, ipar- és kereskedelmi miniszter a magy. 
kir. pénzügyminiszterrel egyetemben odanyilatko- 
zott, hogy az osztrák nemzeti bankot kamarai di­
jak fizetésére nem tartja kötelezettnek.

A mi mar most valamennyi kérdés között a 
legfontosabbat, t. i. a bank további fennállásának 
és jő' e dő alakulásának kérdését illeti, erre vonat­
kozólag ugyan végleges határozat még nem ho­
zatott, de mégis — a mi magában véve is hasz­
nosnak mondható — ezen kérdések fejtegetése az

' átalános alapelvekről a tényleges keresztülvitel le­
hetőségére ment át. 1876, év kezdetén a magyar 
kormány több tagja ismételve bizalmasan megbe­
szélte az osztrák nemzeti bankkal mindazon ponto­
kat melyek a monarchia jegybank ügyének jövendő 
alakulása tekintetében mérvadók lehetnek. — Ezen 
alakulási módozatok egyikét „egy magyar nem­
zeti bank“ felállítását az osztrák nemzeti bank ál­
tal, a magy. kir. pénzügyminiszter az osztrák nem­
zeti bánhoz 1876. apr. 9-én intézett átiratában 
adta elő és a bankigazgatóság elhatározását kérte 
ki ! A bunkigazgatósága és a bank választmánya, 
ezen indítványt behatóan tárgyalván, élénk sajná­
latukat fejezték ki a fölött, hogy a közgyűlésnek 
nem ajánlhatják ezen eszme kivételéhez járulni. 
Az okok, melyek által mindkét, testület magát 
vezéreltette, tudva vannak a tisztelt közgyűlés előtt 
az 1876. april 19-dkén kelt magyar pénzügy- 
miniszteri jegyzékből, melynek egy lenyomata 
a napi renddel együtt a részvényesek között kiosz­
tatott.

Rövid idővel ezután 1876. május 7-kóu köz­
zétette a „Wiener Ztg.“ a két magas kormány 
között létrejött egyezményeket, s ezek között a mo­
narchia jegy bank ügyének jövendő alak olására vo­
natkozót is a legközelebbi tíz évre. 1876 oet. 25-én 
megkapta a nemzeti bank a két pénzügyminiszter 
közös jegyzékét octóber 23-káról keltezve „a sza­
badalmazott osztrák-magyar banktársulat“ alapsza­
bály- és üzleti szabályzat javaslataival, mely terv­
ben amaz alapelvek keresztül lettek víve, melyek 
a két magas kormánynak a jegybankügyre vo­
natkozó megállapodása szerint a legközelebbi tíz 
évre érvényesek leendettek. Ezen közlemények­
hez azon felszólítás volt csatolva, hogy fontolja 
meg a bank igazgatósága, vájjon hajlandó-e 
a nemzeti bank magára vállalni a ,szab. osztr - 
magyar banktársulat“ szabadalmának 'gyakorlását. 
A bankigazgatóság és a bankválasztmány a két 
kormány közös jegyzékét, valamint az osztrák-ma­
gyar banktársulat alap- és üzletszabályjavaslatát 
tüzetes tanácskozás alá vonván, arra a meggyőző­
désre jutottak, hogy az alapelvek, melyeken ezen 
szabadalom nyugszik, és hogy a föltételek, melyek­
től e szabadalom gyakorlása függővé tétetik, a 
nemzeti bank előtt nem tüntethetik föl annak le­
hetőségét, hogy a szabadalmat elvállalhassa.

A bank igazgatósága és a bank választmánya 
továbbá elhatározták, hogy a két kormány előtt azon 
meggyőződésüknek fognak kifejezést adni, miszerint 
a jegybankügynek üdvös megváltoztatása csak lénye­
gesen más alapelvek szerint érhető el, mint a mnők 
az osztr. magyar banktársulat organisatiójában ad- 
vák, és alázatosan indítványozták, tetszenék a két 
pénzügyminiszternek az osztr. bank igazgatóságá­
val együtt előzetesen megállapítani az alapelveket 
és a különös feltételeket, melyeknek egy uj jegy­
bankszabadalom engedélyezésénél érvényeseknek kell 
lenni, és csak azután történjék az átmenete! az 
alaki Keresztülvitelre.

A tisztelt közgyűlés, melynek tagjai a két kor­
mány átiratának az osztr. m. banktársulat alap- és 
ületszabályzatának, valamint az ezekre 1876. nov. 
27-én kelt bankigazgatósági jelentésnek lenyomatát 
megkapták, bizonyára nem fogják ettől megta­
gadni az utólagos jóváhagyást. A bank igazgatósága 
és a bank választmánya a tárgyalások akkori állá­
sánál nem vélték szükségesnek az 1876. jan. havá­
ban elhalasztott közgyűlést egybehívni, annak hely­
benhagyását kieszköziendők, hozott határozatukra vo­
natkozólag. Ennél főleg azon tekintet által vezéreltet­
ték magúkat, hogy a két kormány a bank igazgatósá­
gától csak véleménynyilvánítást kér. A bank igazgató­
sága és választmánya ezenkívül arról is meg volt 
győződve, hogy ezen határozatokkal nemcsak sa­
ját nézetüket fejezik ki, hanem a közgyűlés meg­
győződésének is adnak kifejezést, mely már 
1873-ban a nemzeti bank ilyetén átalakulása ellen 
nyilatkozott.. Önként értetődőleg tudatva lón a két 
minisztériummal, hogyha netán a közgyűlés elha­
tározását megkívánnák, az a lehető legrövidebb 
idő alatt be fcg következni. Erre felhívás vagy 
e,ak válasz a tett közleményekre a bankigaz­
gatóság és a bankválasztmány határozatait, il­
letőleg a nemzeti bankhoz ezideig még nem ér­
kezett.

A mai összejövetel alkalmat ad a tisztelt köz­
gyűlésnek, hogy az eddig történtek fölött nyilatkoz­
zék; a bank igazgatósága tehát indítványozza: 
„határozza el a közgyűlés, hogy helyeslő tudomásul 
veszi a bankigazgatóságának és válaszmányának 
a magyar pénzügyminiszter 1876. Apr. 9-íki jegy­
zékére, valamint a két pénzügyminisztériumnak 
1876. okt. 23-ki jegyzékére az osztrák-magyar 
bank társulatra vonatkozólag adott válaszát.

Habár a bank jövendő alakulásáról ma még 
tüzetesebb értesítéssel nem szolgálhatunk, a köz­
gyűlésnek mégij el kell készülve lenni arra, 
hogy ez ügy rövid időn el fog dőlni. Erre vonat­
kozólag a közgyűlés indítványozza, mint 1876-ban; 
határozza el a tisztelt közgyűlés :

„hogy a közgyűlés a mai ülés bezártával el- 
napoltatik, a közgyűlés felhatalmazza és megbízza 
a bankválasztmányt a bankigazgatóságával együtt, 
hogy a bankjöveudó alakulása iránt folytatandó 
tárgyalásokban vagy egyetemleg vagy egy bizott­
ság által részt vegyen.

az osztrák magyar banktársulatra vonatkozó 
javaslatot Höfken oda kívánja módosíttatni, hogy a 
közgyűlés a hozott hatáiozatokat a közgyűlés nem 
csak jóváhagyólag, hanem elismeréssel vegye tu­
domásul. A javaslat a módosítással együtt egy­
hangúlag elfogadtatik.

Königswarler Mór lovag megjegyzi, hogy az 
indítván elfogadása különben is magában foglalja 
az elismerést, s igy azt külön kimondani nem szük­
séges.

Elnök kijelenti, hogy ő is ugyanezen néze­
ten van. (Derültség)

Königswarter feleslegesnek tartja Höfken ino- 
dositványát.

A második indítványnál, mely a tárgyalások 
folytatására hatalmazza fel a válaszmányt, szót 
emel:

Krestinger István (magyaros kiejtésű német­
séggel.) A gazdasági kérdéseknek végleges, süt 
gyors megoldása az osztrák-magyar monarchia 
mindkét felére nézve feltétlenül szükséges. E kér­
dések bölcs és szerencsés megoldásától függ a 
monarchia két felének nagysága, hatalmi állása és 
gazdasági tényezőik jóléte. Valamint a monarchia 
két felének politikai közösségéből a közös védelem 
következik, úgy következik a gazdasági kölcsönha­
tásból a gazdasági terület és a valuta egységének 
szükségessége, a bankkérdés megoldásához a mérv­
adó politikai tényezők közös egyetértésének 
szükségessége. E nagy nehézségek leküzdése után 
azon reményt és élénk óhajt fejezem ki, vajha a 
tisztelt igazgatóságnak, mely iránt teljes bizalom­
mal es elismeréssel viseltetem, sikerülne a részvé­
nyesek érdekeit a monarchia két felének követelé­
seivel és igényeivel legloyalisabb módon össze­
egyeztetni.

Kérem a tisztelt közgyűlést fogadja szívesen 
e rövid fejtegetést, mint szerény és igénytelen né­
zetemet.

Elnök megjegyzi, hogy az igazgatóságnak is 
az a nézete, mit a szónok óhajnak fejezett ki.

Az indítvány ezután egyhangúlag elfogad­
tatott.

A napirend legközelebbi tárgyát képezte há­
rom igazgató és tizenkét bankválasztmányi tag vá­
lasztása.

Szavazott llő részvényes. A kilépés sora az 
igazgatók közül Seanavi János, Teiienbanm Lajos 
és Engel Ferencz lovag urakat érte. A bankvá­
lasztmány tagjai a lefolyt évben ezek voltak: Bör- 
kenstein Károly, Goldschmid Gyula, Berger Hen­
rik, Welteni Wiener Ede lovag, Kiifierie Ágost, 
Wagemann Gusztáv, Wagner Antal, Aichenegg 
Jakab lovag, Pochtler József, Seutter Károly, ne­
mes Kendler Adolf, Winter Frigyes.

A szavazás eredménye később tétetik közé, 
de bizonyos, hogy a nevezetteket ismét megvá­
lasztják.

A közgyűlés igen fényes volt. A 153 részvé­
nyes közül, kik a közgyűlés előtt részvényüket de­
ponálták — a részvények nagy vésze különben i; 
mindig a banknál vau letéve, a mi nem kevéssé 
emeli az illető tulajdonosok hitelét — a bank pa­
lotájának dísztermében 150 részvényes volt jelen. 
A szépen kivilágított terem érdekes látványt nyúj­
tott, néhány öreg gyenge részvényes, ki nem tud 
járni, vitette magát a közgyűlésre. Ausztria pénz- 
aristocratiája Jutkán volt egy teremben ily nagv 
számban képviselve.

Néhány szó igazságügyünk reformé 
Iá sí tárgyában

III.
Következik a biztosítás. Nincs a perrendtar­

tásnak ennél érzékenyebb része; nincs bírói cselek­
mény, mely egyesek, sokszor családok egész va­
gyonát és ezzel együtt létalapját roszlelkü, vagy 
igen gyakran álhitelezők ármánya folytán oly köny- 
nyen koczkára teszi, szétforgácsolja, semmivé teszi, 
mint a biztosítás. Különösen az iparosok és keres­
kedők. az állami és társadalmi élet ezen főtényezői, 
vannak ennek kitéve, kiknek minden számítását és 
reményét egyetlen egy váratlan biztosítás megsem­
misíti ; mert a biztosítás ha vagyonukat nem is 
egészen, de hitelüket bizonynyal tönkre teszi, és a 
hitelvesztés ez osztályoknál egyenes ut. az anyagi 
végromláshoz. Es ezen oly válságos bírói cselek­
mény megengedi)etőségfl a pprts. 338. §-a által 
oly feltételekhez van kötve, melyek létezésének 
kérdését, a bíró újra csak kénye-kedve szerint 
igen vagy nemlegesen döntheti el. Eltekintve attól, 
hogy a biztosítás alapjául szolgáló okiratra nézve 
is sokszor lehetetlen meghatározni, vájjon annak 
valódisága teljes hitelt érdemel-e vagy nem, s ek­
kor ennek eldöntése is a bíró önkényétől függ, kü­
lönösen a követelés veszélyeztetésének valószínűsége 
az, melynek meg vagy megnőni állapításával uj tör­
vénykezésünk óta a legtöbb visszaélés történt. Már 
maga a valószínűség fogalma oly ingatag, hogv 
meghatározása egészen egyéni fölfogástól függ. 
Itt is tehát a bíró szeszélyének teljesen szabad tér 
van engedve? Nincs is jogi kérdés, melyre nézve 
töbk egymásnak ellenmondó bírói határozat látott 
volna napvilágot, mint a biztosításra nézve. ílogv 
pedig itt, is a bírói hatalom korlátlanitása volt. a 
ezél, azt igazolja különösen azon körülmény, hogy 
az egyszer elrendelt és foganatosított biztosítás el­
len jó formán orvoslata sincs az embernek; mert 
a 344 §. által itt megengedett kifogás úgyszól­
ván egészen iliusorius. Ugyanezen §. ugyais csak 
akkor rendeli a kifogás folytán a bírói zárt föl- 
oldatni, ha a követelés már előbb zálog!- 
iag s eléggé fedezve volt. Tehát a kifo­
gás tárgyalásánál a biztosítás megengedhetőségének 
feltételei szóba sem jöhetnek, s igy az a korlát is, 
melyet a 338. §. első alineája a biztosítás elren­
delése ellen látszólag nyújt, egészen elesik, s a 
bíró korlátlanul s önkény szerint rendelkezhetik 
ezrek vagyona, léte fölött! Vannak ugyan egyes 
semmitőszéki határozatok, melyek — bár előbbi 
más határozatok világosan megerősítették a tör­
vény azon elvét, hogy biztosítás ellen csak kifo­
gásnak van helye — semmiségi panasznak is 
helyt adva, a biztosítást törvényes feltételeinek 
hiánya miatt megsemmisítették. De mit bizonyít 
ez? Csak azt először: hogy ezen határozatok a 
sok egymásnak ellentmondó határozatok számát

ki „EGYETÉRTÉS“ TÁRGZÁJA.
Egykor és most.

(T Gy ) Ma midőn Stambul utczáin minden 
ajk. — kivárén az orosz kémeket. — a magyart 
élteti, ma midőn egy miliió ozmán a leglelkesebb 
testvéri szeretette! üdvözli a magyar ifjúság küi- 
döttségét, ma midőn Magyarország ifjú képvi­
selő) a török birodalom fővárosában tárt karokkal, 
R a legőszi-tébii vendégszeretettel fogadtatnak, ma 
nem lesz érdektelen a múlt egy képét feltárni, s 
azzal szabftdságharczaink egyik legkiválóbb hőse 
emlékének néhány sort szentelni.

*
* *

Kétszáz év előtt, egy borús nyári alkonyon- 
lehet, hogy ép azon a helyen, hol tegnapelőtt a 
magyar ifjúság küldöttsége Konstantinápolyban partra 
szállt, egy bárka kötött ki.

A bárkából néhány délezeg dalia lépett ki. 
Öltözetük elarulá, hogy magyarok.

Az első ki a partra lépett díszes lovag mez­
ben volt, s büszke magatartása eláruló, hogy 6 a 
kis csapat vezere, ki valóban kiváló külseje, izmos, 
de deli termete is kimagaslott társai közül.’

Dávid! szólt a mögötte lépdelő leven­
téhez fordulva — az elhatárzó, a döntő perez kö­
zéig. Ha a nagy ur rósz kedélyben kend, akkor 
az én csillagom a mai éj beálltával letünend.

— 0 uram! — feleié a Dávidnak szólított— 
a szultán bár tulheves természetű, de be fogja 
látni, hogy a Becs előtti kudarcznak te oka nem 
valál.

Kedves Dávidom ! ha a szultán a te szived­

del ítélne felettem, akkor csillagom még csak most 
nyerne uj fényt. Ámde a félholdat Becsnél sokkal 
nagyobb kudarcz érte, semhogy a padisha boszura 
ne gyuladna, s a harag első fellobbanása ki mást 
érhet, mint engemet, a bécsi expeditió tervezőjét,

— Ha a lengyel sereg ránk nem tör, — 
ma Bées a mienk: — mondá a másik lovag.

-- Csak is az fáj legjobban, hogy szent 
ügyünket a testvér-lengyel nemzet törte meg. ők 
azt hivék, hogy a kereszténységnek tettek ezáltal 
szolgálatot, mert nem ismerik azokat, kiknek se­
gélyére siettek, mert nem tudják, hogy azok 
roszabbak a pogánynak kürtőit töröknél, mert azok 
a szent kereszt védve alatt követik el a legna­
gyobb istentelenségeket.

— Hát Zrínyi Boldizsár mért árulta el ter­
vünket.

— 6 Dávidom! Ez is telette fáj s»ivemnek, 
az én hőslelkü nőm, az én dicső Ilonám fivére 
hűtlen lett a magyar ügyhöz. De nem csoda, hi­
szen jezsuiták nevelték. S igy lett a nemes cze- 
drus törzsből csenevósz tüskebokor.

— Úgy tudom, hogy nővérének Ilonának 
megigéré,miszerint tervünk kivitelében elősegitend.

Igen. Megígérte s úgy is tett. De halld csak az 
egészesetet. Hona Becsbe bejutván,felkereste a császári 
lakban lakó Boldizsárt, s felélesztve lelkében — az ott 
b:zonynyal csak szunnyadozó houszeretet rá bírta, 
hogy Lipót császárnak, ki támadásunk elől Né- 
metujhelybe akart menekülni, mint kegyenczo azt 
tanácsolja, hogy a császár a Duna balpartján utaz­
zék. Én pedig tégedet bíztalak volna meg egy 
csapattal titokban lesben állani, s igy sikerűit volna 
a csapatot foglyul ejteni, s akkor a bécsi urakkal 
könnyű lett volna elbánnunk s tőlük előnyös béke- 
feltételeket kicsikarnunk. Boldizsár megigéré ezt

nővérének, s midőn a haditanácsban a császár ke- 
gyenezét, Zrínyit kérdező, melyik oldalon tanácsolja 
az elutazást, Zrínyi Boldizsár Ígéretéhez híven a 
Duna balpartját ajánló. A császár tehát elhatározó 
a Duna balpartján menekülni. Ámde, midőn az el­
utazás ideje megérkezett és a császár Boldizsártól, 
öreg emberek szokásaként érzékenyen búcsúzott, 
egyszerre Boldizsár térdre borult, s bevalló árulás! 
szándékát. így hiúsult meg terrünk.

— Csak hiába — az igaz magyar vér még 
az igaztalan ügyben sem tud áruló lenni!

Ekkor az előllépdelő dalia megállt.
-- Itt. vagyunk! Én bemegyek és jelentke­

zem a nagy urnái, ti pedig ismert gyülhelyünkön 
várjatok. Ha isten segít egy óra múlva közietek 
leszek, ha pedig szerencsecsillagom letűnt, őrizzé­
tek meg emlékemet, térjetek vissza az imádott ha­
zába, boruljatok a földre, csókoljátok meg azt, és 
súgjátok meg n^ki, hogy egy hű fia távol tőle vég­
ző. be szerencsétlen életét, súgjátok meg neki, 
hogy még az idegen rideg földben is örökre hive 
maradt Tökölj Imre.

Azzal a hős vezér sorba kezet fogott vitézei­
vel. s komoly, de méltóságos léptekkel lépett be a 
fényes kapuba.

A minden muzulmánok ura, a próféta utóda 
dult-fult dühében. E pillanatban érkezett a futár, 
tudtul adva, hogy vitéz serege Bécsnél tönkre ve­
retett.

— Allah ! — kiáltó dühösen — méltó va­
lók e büntetésre, mert bízni mertem egy gyaur 
szavában! ....... ..

Ekkor jelenték, hogy Tökölj kihallgatást kér.

mi
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Felesleges

csak szaporították, másodszor: hogy maga a sem­
mi! őszék is megsokaltolta egyes esetekben a tör­
ténj által a bíráknak nyújtott korlátlan hatalmat, 
és harmadszor: hogy azon szomorú abnormis ál­
lapotba jutottunk, midőn a törvény nem szent 
többé, hanem sokszor épon azt vagyunk kénytele­
nek helyeselni, ha a főbírók a törvénynyel ellen­
kezőleg határoznak.

Megvilágíthatnék még a 374. §. esetét, mely 
szerint a biró gyökeres érdekek felett határozhat 
szinte minden perorvoslat kizárásával; elősorolhat­
nék azon számtalan esetet, melyben a biró a ha­
tározat hozatalt vagy foganatosítást tetszés szerint 
halaszthatja: de úgy hiszszük, hogy az eddig el­
mondottakkal is eléggé igazoltuk, hogy perrend- 
düuk minden rétegében a bírói önkényt szentesítve 
látjuk.

De ez még nem volt elég. A biróválasztási 
rendszer sor egyéb hátrányaival szemben legalább 
alkalmat nyújtott az állam polgárainak a túlságos 
önkénykedőket időközönként kigyomlálni. Törvény- 
alkotóink ezt is meghinsitották a behozott kineve­
zési rendszerrel, mely a bírói önkényt elmozdithat- 
lan kísértetté emelte.

Még ez sem volt elég. Szóba volt az ügy­
védség rendezése, ,s reméltük, hogy legalább az 
ügyvédi karnak kellő befolyás fog engedtetni a 
birói önkény ellensúlyozására. 8 ime az ügyvédi 
rendtartás 67. §-a az ügyvédet a biró bábjává tette. 
Mert ha a biró az ügyvédet a tárgyalásnál elköve­
tett rendetlenségek vagy Hiedelmeden kifejezések­
ért 100 frtig terjedhető bírsággal fenyitheti, akkor 
az a biró illetlennek vagy rendetlenségnek tetszés 
szerint, magyarázhat akármely ártatlan tettet vagy 
nyilatkozatot, vagy alkalmas tanti hiányában koholt 
rendetlenség alapján is fenyithet, és az ügyvéd 
anyagi érdeke itt épen úgy mint a dijállapitásnál, 
egészen a biró kezébe van letéve, sőt itt erkölcsi­
leg is érzékeny ártalmára lehet.

Majdnem mindezen esetekben, ha önkény- 
kedik a biró, egészen a törvény szelleme szerint 
teszi ezt. De nálunk a biró, ha mint ilyen tör­
vényellenesen cselekszik, ha a törvényt lábbal ta- 
podja is, oly annyira kiváltságéivá van állásában, 
hogy majdnem egészen hozzáférhetlenné lesz. A 
bírói felelősségről szóló törvény inkább csak pán- 
czélul szolgál a törvényszegő bírónak s hasonlil- 
hatlanul rosszabb előbb gyakorlatban volt fegyelmi 
eljárásunknál. Előbb az ország törvényhatóságai 
és ezekben oly férfiak voltak bírái a vétkes bírák­
nak, kik legnagyobb részben egészen pártatlanok 
és a polgárok és nép érdekének valódi képviselői 
voltak. Most? Úgy fegyelmi, mint bűnvádi ügyek­
ben a bírák felett kartársaik, sőt bűnvádi ügyek­
ben plane közelebbi kartársaik Ítélnek ~
— ítgy hisszük — ez esetre nézve a részi' 
lehetőségeit elemeznünk. Azonkívül a fegyelmi 
ügyekben a bírák lelett a királyi tábla illetékes 
elsőbiróság. s nem ügyvéd csak ügyvéd utján te­
het fegyelmi panaszt. Ugyan kérdjük, hány sze­
gény vidéki peres ember kénytelen elhallgatni sé­
relmét csak azért, mert nincs költségre valója, 
melybe a fegyelmi eljárás kerülne? S a ki győzné 
is a költséget, nem inkább megkiméü-e magát at­
tól azon kellemetlenségek és eshetőségekkel szem­
ben, melyek a távolból! perlekedéssel "járnak? De 
hogy teljesen kedvök szegve legyen a peres felek­
nek. fegyelmi panaszt csak emelni is a birói fe­
lelősségi törvény 53 §-a 500 forintig terjedhető 
birsággal fenyegeti a hamis állítások és tények 
alapján panaszolkodót. Ki merjen egy panaszt 
emelni, mikor sokszor könnyű szerrel — móddal 
a legigazabl állítást ésüényt megczáfolni s ha­
misnak bizonyítani lehet.

Ily törvénykezési rendszert alkottak eddig a 
mi törvényalkotóink !

A bírák viszonya a peres felekhez igy rend­
szeresítve — szerény véleményünk szerint — a 
legelhibázotlabb törvényhozás. Tekintély kell a bí­
rónak, elismerjük; de annak személyes tulajdo­
nokból, szennytelen köz és magánélet, — a kor­
szellemnek megfelelő miivelsóg, — a közjóért törő 
buzgalom — s úgy kill — mint belterji szakérte­
lemből kell kifolynia. Nyers hatalom felruházával, 
az önkény szentesítésével nem bírákat adunk az 
országnak, hanem zsarnokokat. Az államnak a bí­
rákban nem hatalmaskodó urakra, hanem hű, ne­
mes keblű szolgákra van szüksége; s a mig tör­
vényhozóink és törvényeink végrehajtója, a kor­
mány, nem ezen alapeszme szerint fogják rendezni 
törvénykezésünket, s nem ezt fogják megértetni 
taráinkkal a legnagyobb szigor alkalmazása mel­
lett ; addig nekünk jó törvénykezésünk sohasem 
lesz.

Szándokunk ezen tárgyat több oldalról mé­
lyebben és konkret tények egész sorozatával meg­
világítani. A mig ezt más alkalommal megtenni 
ígérjük, addig is jelen soranokat az illetékes körök 
becses figyelmébe ajánljuk. K. M.

A fővárosi középitési bizottság ma esti 
ülésében, mely Ge rlóc zy elnöklete alatt tartatott, 
Kármán Lajos két figyelemre méltó indítványt 
s illetőleg interpellátiót tett. Az egyik, hogy vannak 
napok, midőn a vizveték vizét az egész fővárosban 
egyáltalán nem lehet meginni, mert színe és ize 
utálatot gerjesztő. Kérdi a vízvezeték igazgatóját; 
lehet-e ezen a nagy bajon segíteni s mi módon ?

Wein ur sajnálattal ismeri el az interpellá­
ló által felhozott adatok alaposságát, igen is, for­
dulnak elő esetek, midőn a vízvezeték vize ihatat­
lan az egész városban, deezember 27-én s most 
három napja 2—3 óra hosszáig ismétlődött e je­
lenség. Oka ennek az, hogy a vízvezetéknek csak 
egy gépje van, mely a kutat teljesen kiaknázni 
képes. Mihelyt a gén valami javításra szorul, (szívó 
szelepet kell csinálni rá stb) működését be kell szün­
tetni, azon idő alatt a szükséges nagy részletet a Duná­
ból kell fedezni, mely most épen alacsony és zavaros.

— Epén jókor! 
nagyur. — Jöhet!

sziszegő fogai közt a

fejedelmi magatartással belépett. Fél- 
térdre ereszkedve szólt:

— Üdv neked, dicső padisha!
— Így mersz te gőgös gyaur urad és paran­

csolod elé lépni! — kiáltá a szultán. — Borulj a 
földre, s mint féreg csuszva-mászva csókold meg 
kaftánom szegélyét.

Tökölj nemes arczári a komoly felleget ma- 
gasztaltság .áltá fel, felomelé kissé lehajtva tartott 
ritka férfiúi szépségű fejét, s nyugodt, szilárd han­
gon válaszolt •

— Felséges ur! A magyar istene előtt sem 
borul a földre, sem csúszik mint eltiprandó rovar, 
mert ez a teremtés urát nem megtisztelné, de 
megalázná. Féltérdre ereszkedve járulok tehát ma­
gas színed elé, s ha bár a szerencse e pillanatban 
nincs velem, de azért feledned nem szabad, 
hogy még mindég Tökölj Imre vagyok, ki nem 
rabszolgád, de szövetségesed.

Es a férfias önérzet e magasztos nyilatkoz- 
mánya nem fokozná a szultán dühét, de sőt egé­
szen lecsillapító.. Mert a szultán a vitéz török nem­
zetnek hős lelkű fia volt.

Már pedig a hős, másban a bátorságot és 
hősiességet csak beesülni s tisztelni tudja, mig a 
gyáva lelkek és zsarnokok tulajdona az, hogy a 
hősiességet — ha máskép nem lehet — orv ha­
lállal szokták jutalmazni.

Egy óra múlva Tökölj a Közös tanyán je­
lent meg, hol hü vitézei öröm rivalgással fo­
gadták. '

Ámde azon időben a török udvarnál az ár-

Segiteni a bajon nein 1 ehe t mindaddig, mig 
uj szivattyúk nem állíttatnak fel. De ez nem so­
káig várat magára, mert az nj állomás létesítését 
a közgyűlés közelebbről elfogadta. Akkor, ha ez 
megnyílik, a főváros tiszta s jó vízzel bőven ellát 
ható lesz. A válasz tudomásul vétetett.

K ár m á n Lajos második felszólalása a 
fővárosi uj épületek rendkívüli adómentességé­
nek meghosszabbítása érdekében törté;. A törvény­
hozás által adott kedvezmény határaiéi , h .:js- 
1877. augusztusában lejár. Tekintve azt. . 
kétségtelenül sokat tett e kedsezméu az ; ;'-, 
kedv emelésére s építési iparunk pv 
tetemesen lendített: indítványozza, uv?,-. 
építkezési 7-es bizottság szóllittassék f : — —. 
országgyűléshez a határidő néhány évvei i-v gn-. 
bitása végett — kérvényt szerkesszen, me: .. . ’
zottság jóváhagyása után a tőváros által • riw< uivi. 
fel. — A bizottság, miután a rk. adómente . •• „ >■ 
tési ipar terén nevezetes haladásoknak olt s. ülője« 
miután a jelen évi építkezések tekintetében moz­
galom egyáltalán nem indult még meg, mi szv 
moru ellentétet képez más évek mozgalmaival, 
e jelenség az adómentesség megszűnésének tűin; 
donitható nagy részben, a bizottság elhatározta 
hogy az indítványt elvben elfogadja, s indokolt 
kérvény szerkesztésére a 7-es bizottságot felhívja

Ezután eiintéztettek a folyó ügyek. Ezek be 
fejeztével az albizottságok megalakítása történi 
meg, mi a mull ülésről elhalasztott. Megválasztat­
tak: a kövezés! bizottságba: Preuszner .1. 
Dr. Szabó J. Zsigmondy V. Naszluhácz L. Schnei­
der AI. Vogler J. Varásdy L. Beiiiwinkler K Hof- 
hauser L. Szupper L. Giszrigl K. Freisieder K 
Bobuia J. Mátyus Ar. Wimmer Antal.

Á vízvezetéki albizottságba: Tolna,- 
L. Leelmer L. Mendl J. Dr. Szabó J. Dr. Pour 
J. Steiger Gy. Nagel A. Beinvickler K. Pucher 
J. Eggert J. Naszti M. Scheich K. Unger H. 
Sztupa Gy. Zsigmondy V. A világítási bi­
zottságba: Scheich K. Unger H. Wimmer A. 
Déry M. Naszti M. Probaszka E. Kármán L. Ra- 
docsay L. Molnár J. és Varga J.

Erre az ülés s/„7-kor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapbői. A m. kir. pénzügyminiszter 

1* I e k k e r Róbert pénzügyminiszteri I-só oszt. számtisztet 
számtanácsossá Fáy Andor adóhivatali tisztet a Rima­
szombaton székelő adófelügyelő mellé Ill-ad osztályú szám- 
tisztté : a m kir i gazság ügymiuiszter Né very Ignirz 

I uyitrai kir törvényszéki aljegyzőt ugyanoda jegyzővé ■ 
1 Horváth József uyitrai kir. törvényszéki díjas joggva- 

kornokot ezen kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Az ügyvédi kamarákból. A budapesti ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, miszerint dr. N e u m a n i, 
Márton ügyvéd (1. Bpesten-, bálvány-uteza 3. sz alatt) az 
ügyvédek lajstromába folytatólag felvétetett. Bokros Béla 
budapesti ügyvéd Kolozsvárra, Vitányi Bertalan budapesti 
ügyvéd Szerencsre történt elköltözésük, — VVürtzler Ödön 
budapesti ügyvéd az ügyvéd kedésről önkéntes lemondása. 
— vegre Dnzs Lajos kalocsai ügyvéd elhalálozása folytán, 
a kamarai lajstromból kitől ültettek ; utóbbi irodája részére 
gondnokul Hang Ferencz kalocsai ügyvéd uevestetvén h; 
Duzs Lajos kamarai választmányi tag elhunyta folytán 
annak helyébe dr. Darányi Ignáez budapesti ügyed és ka­
marai tag lénett.

— A k i r á I y es királyné ma délelőtt is 
voltak vadászni. A vadászat !1 órakor kezdődött 
s színhelyére a király polgári ruhában, czilinder- 
ben, négy lovas nyitott kocsiban ; a királyné pedig 
négy fehér lovas zárt kocsiban rándult ki Á 
királyijai főhadsegéde volt, a királyné egyedül ült 
a kocsiban.

— Nilsson asszony a királynőnél. 
Mint tegnap jeleztük, a Budapesten időző nagy 
művésznőt, Nilsson asszony! tegnap estére a ki­
rályné meghívta az udvari- \ Fél hétkor udvari 
ebéd volt a királyné termeiben, a melyen jelen 
volt a király, továbbá Tisza miniszterelnök nejé- 
yoL haró Monde! főhads - d X n n q a
mester, Rónay Jáczint 'ózapáry Antal gróf es a 
királyné udvarhölgyei. Az ebed után cercle volt s 
Hzbii jelent mog N üssön asszony férjével egy tilt. 
társalgás közben a művésznő nagyon nézte Vale­
ria főherczegnőnek a falon függő arczfcépét, mit a 
Királyné észrevéve, behivatta és bemutatta Nilsson- 
nak a kis főherezegnőt. Ezután „Mignonéból éne­
kelt egy románezot és két svéd dalt, — Énekét 
zongorán Fiunk 1 kisérte. Aztán a művésznő maga 
ült a zongorához és énekelt pár svéd dalt. A ki­
rály kifejezte abbeli reményét, hogy meg fogja 
Nilsson játékát is látni a bécsi udvari operában. 
— A királynő az előadás végén egy gyönyörű, 
saphirokkal kirakott karkötött nyújtott át Nilsson 
asszonynak s megelégedését igen lekötelező módon 
fejezte ki. A király Dunáinak mondott köszönetét. 
Az előadás fél 9 órakor ért véget. Nopesa főud­
varmester a kültériitekig kisérte Nilsson asszonyt 
és kísérőit.

— A c z e g 1 é d í küldöttség fogadásának 
programmja a következő: 1) ma szombaton f. hó 
20-án 10 órakor a bizottság kiindulása a Szabadi­
féle kávéházból; 2) 11 órakor a küldöttség 
fogadása az osztrák állam vaspályánál; 3) d. u. 2 
órakor a küldöttség tiszteletére a „Hungária“ 
nagy dísztermében diszekéd; 4) este, valószínűleg 
7-kor a küldöttség kikiséróse. Indulás a független­
ségi kör helyiségéből. — Részvétjegyek a disz- 
bédre szombaton d. e. 12-óraig kaphatok a Sza- 
bady-féle kávéházban s az „Egyetértés“ szerkesz­
tőségében.

— Mint Eszékről távirják, az ottani 
első kerületben Bedekovics egyhangúlag föllépte­
tett képviselőnek s legközelebb e végett egy bi­
zottság fog menni a miniszterhez,

— Sc hop per György rozsnyói püspök 
leköszönt s visszatér a magánéletbe. Azt állítja,

mánykodás ritte a fő szerepet, s igy Tökök is 
rövid idő alatt kiesett a szultán kegyelméből, előbb 
csak holmi űrügy alatt Drinápolyba küldték, de 
ott csakhamar vasra verték és a hét toronyba 
zárták.

Híveinek nagyrésze időközben viszsza tért a 
hazába, csak egy maradt egészen az utolsó pilla 
natig híven oldala mellett, midőn látta, hogy urát, 
vezérét lánezra verték s az ki méltó lett volna 
mint király egy trónt elfoglalni, egyszerű rabbá 
lett, letérdelt s kezeit égre emelve rebegé :

Esküszöm a magyarok istenére, hogy meg­
foglak boszniai.

Ez utolsó hive azon iíju volt, kit Tökély. Dá­
vidnak szólított.

Becsnek Sobiesky János lengyel király had­
serege által az ostrom alól történt sikeres felmen­
tésén és Forgáehnak a Buda felé futó török hada­
kon Párkánynál vett győzelmén a német had ve­
zérlet vérszemet kapván, a török kézen lévő Buda­
várát ostromzár alá vették.

Lothriugiai Károly herezeg volt az ostromló 
hadsereg fővezére, ki is a hosszas sikertelen os­
trom kísérleteket megunván, haditanácsot hívott 
egybe, melyen Budának minden áron leendő bevé­
telét óhajtá megvitatni s elhatározni.

E haditanácsban résztvettek Eszterházy s Pálffy 
grófok is, kik maroknyi de hős csapataikkal szin­
tén az ostromló sereghez tartoztak, és résztvettek 
számos kalandor német lovagok, kik a nagyrész­
ben gyülevész csőcselékből álló német hadaknak 
valának hírhedt vezéreik.

(Vége jövó számunkban.)
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(„lav kevés neki a püspöki jövedelem. Exequál- 
„fis akárhányszor.

— A magyar vasúti igazgatók elha­
józták legutóbbi értekezletükön, hogy a párisi 
kiállításon nem együttesen fogják magukat képvi­
seltetni, és hogy a körös-völgyi vasutat is beveszik 
n magyar vasúti igazgatók értekezletébe.

- Lemondás. Rannieher Adolf 21. zászlóaljbeli 
^abadságolt állományú honvéd hadnagy a m kir honvéd- 
-égbeii viselt tiszti rangjáról s eziméről önként leköszön­
vén. lemondása elfogadtatott, s mint még védköteles korban 
alio, - de a felülvizsgálatnál rokkantnak talált, egyúttal a 
honvédség kötelékéből is véglegesen elboesáttatott.

- A hivatalos lap mai száma közli a 
uagy-szebeni királyi Teréz-árvaházat és a károly- 
fehervári káptalant illető királyi alapítványi járu­
lékok fejében kért póthitel tárgyában és a múlt 
évi közösügyes költségekre pótlólag Magyarország 
terhére vonatkozó tartozás fedezéséről szóló szente­
sített törvényezikkeket.

— Halálozás. Mint egy hozzánk bekül­
dött gyászjelentésből értesülünk, Bárezay Albert 
A bánj- és Tornavármegyék s Kassa szab. kir. város 
főispánja e hó 17-én, déli 12 órakor élete 58-ik 
évében szivszélhüdésben meghalt. Utóbbi időben, 
mintegy két hét óta betegeskedett. Temetése 20-án 
délután két érakor fog végbemenni Bárczán, hol 
teste a családi sírboltba helyeztetik.

- „Szegé ny ember dolgát boldog 
kormány bírja“ — mondja az „ Abauj-K.-Közlöny.“ 
— B. jószágkormányzó már a debreezeni pénz­
ügyigazgatósághoz beadott Írásában kemény kifeje­
zésekkel élt a kormány és közegei ellen, amiért 
14.000 írt adó miatt, melyet jóval előbb kifizetett, 
s a kifizetést igazolni is tudja, kétszer egy­
másután megexequálták. Midőn pedig legújabban 
luxus-adó miatt, melyet szintén a községi elöljáró­
ságnak befizetett, de ez azt be nem szolgáltatta, 
megexequálták; már végkép kijött türelméből, s az 
adóhivatalhoz benyújtott írásában többek közölt 
ezeket mondja: „Ha sikkaszt a kormány, sikasz- 
tanak az alantas közegek is.“ Emiatt fenyitő perbe 
vonatván, a kassai törvényszék által, a „kormány 
rágalmazás bűnténye“ (!) s a hatóságok megsér­
tése miatt hat heti börtönre Ítéltetett.

A I) e á k-s i r e m 1 é k bizottság ma 
d. e. 11 órakor tartott illésében a síremlékre 
vonatkozó határozatát, s illetőleg a képviselőházhoz 
benyújtandó jelentését hitelesítette. A jelentés már 
a holnapi ülésben fog a házhoz beuyujtatni. Ezzel 
kapcsolatban felkórettünk annak kijelentésére, hogy 
Som ss ich Pál a múltkor hozott határozat al­
kalmával az albizottság javaslata ellen sza­
vazott.

— Egy „Der B ürgerfreand“ ezimii 
bécsi hetilap szerkesztője : Müller Károly (valódi 
nevén Blau) kivégezte magát lakásán egyik bécsi 
külvárosban. A következő sorokat hagyta hátra:
„f. világból hazám: Ansztria-Magyarország jóléte 
iránti vágygyal és Istenben hittel távozom. Temeté­
sem a legegyszerűbb legyen“ Müller néhány óv 
elüti a német színház titkára volt Budapesten,

a na y erezetet, melyek olvasóinak Gyulai ur 
„Koinlianji'-ja egyik énekének közlésével szerzett 

,. y e|assicitas, mennyi költészet! A
tiling r°" U-em fz0|hatank- dö ez egy énekben is 
aljuk a nuveszi biztos Kezet, mely azt vezeti; és

mily mélyreható eontemplátiók, tiszta tömör nyelv
verselem virt ou z i tás ; s — ........ J ’
néha szelíd az a netyes, fájdalmas, 

gúny nyal vegyített hang, mely az 
alkotást úgy színezi be, mint valamiegesz

enyhe ború, melyet a napsugár koron-
leaÁtit- mLefy;l.ű);0Z- (.!> Byront és Puskint em­
legetik, kiket Gyulai utánoz ; de az utáu
epen az különbözteti meg a valódi költőt, hogy
a halast sajat egyéniségébe s öntudatos mü-
tps^;Z Vt f ^.e. Elolvasztani, s Gyulai épen ezt teszi, üdvözöljük Gyulai urat, s örvendünk, hogy 
a gyermekes persiflageokat, melyek munkája köz­
tien érték, hozza méltó öntudatossággal megveté 
s. 8 y '' ii V o r ii, bármely irodalomnak is díszére 
, müve folytatásában ennyire előhaladt; fejezze 
ie nagy becsűnek Ígérkező müvét — nem 
mondjuk mihamarabb — hanem akkor és u»y a 
hogy o ezt legjobbnak gondolja: hadd teljesedjék 
oe a. „nonum piaematur in annum.“ '
elismerés igy későbben log jönni, de 

- Mit szólnál ahhoz

ama elnemzetietlenedett magyarok is járulatak fil- 
eieikke]. Mdy szép vohin, La viszonzásul a 

, aiüS polga.1 ni segituének filléreikkel meginei;- 
e,u azt., a magyar elemet. Ha a 7 miiiié 

magyarbo 1 millió ember nem többet csak 
, . ,u, kraiczart, vagy pedig 500,00U ember 
eg vénként 20—20-kot adakozik a czélra 100,000 
fitnyi segelytoke lesz együtt, melynek kamataiból 
sok elolahosodott szülő gyermekét lehetne iskoláz 
tutin s igy_ megmenteni a nemzetnek. A szép szá­
mú közönség tapssal és éjen zéssel jutalmazta a fel­
olvasót.

- Uj egyletek: A telikei önkéntes tü/oltó-egy 
a szombatfalvi kölcsöoöseu kisegítő I. temetkezési

íék ’ í ,U-"'st0 C,Z1 lzri ,n1oe«’,tt é* a pozsonyi főiskola se- 
geJj-egyletenok alapszabályait a belügyin!nisz 
nagyfa.

bil­

iét ; 
egylet

i niszter helyben

sabb lesz 
jó Puskin

Az általános 
annál izmo- 

szegénv Byron,

Színház, művészet.
nemzeti színházban ma „Ca- 
franczia drámát adták először. A da­
te tszést aratott. Tendentiája van (a 

ellen), mely félszeg

- A 
ver 1 et n é“ 
rab átalános
házasság felbontfiatlansága 
viszonyaink mellett különösen talált, ebben találta 
a kiválóan épen nem scenirozott és mindennapi 
loldolgozásn darab jó fogadtatása okát. Egy csa­
ládi dráma, monoton epizódok kikerekitése az egész, 
melynek sikere főként s csaknem kizárólag az 
előadástól van feltételezve. Az előadás pedig sike­
rült. P r i e 1! e Kornélia a czimszerepben. N á d a y. 
ennek fia szerepében és Feleky kitűnő, átérzett 
jateka nagy hatást keltett. Vizváry kedélyes sze- 
repet kapott a szokatlan körben, mint idős apa; 
Molnár né és Halmi pedig az ifjú párt ábrá­
zoltak _ szeretetreméltón A második és harmadik 
felvonás után háromszor kitapsolták őket. — Hol­
nap bővebken szólunk agy e darabról, mint az elő- 
adásról.

~ A n é p s z i ii li á z b a n holnap szomba­
ton a Soldosné gyöngélkedése miatt többször 
elhalasztott Kapitány k. a, kerül színre. A ki- 
talyuet Szi klai E. vette át. — Vasárnap 21-én 
a< jak először T i n o d i L a j o s által magyarosított 
I u ii de r h a j ezimii énekes boltozatott,'melyben 
különösen Soiy uiosi na k halás szerepe lesz'. — 
Ezen előadásra jegyek már szombaton d e 10—1 
óráig kaphatók.

Fővárosi ügyek.
A hajléktalanok menheiye (kórház­

ul eza G sz.) értesítette a kórházigazgatóságokat, 
hogy hajléktalanok egy-egy éjjelre 8 krajezárnyí 

mellett amenhelyben tisztességes ágyat kapnak 
igazgatóságok fel kéretnek, figyelmeztessék a 

menhelybe ajánlott szegény felgyógyultakat, hogy 
•fiikor jelenkezzenek a hálásra. A felvétel '/„7-től 
•'»9-ig történik. Egymásután ugyanazon ogy sze­

mély estik nyokzszor vétetik fel, kivevőn különös 
ajánlatok eseteit.

A zugligeti nyári lak részvénytár­
saság osztalékot az idén nem fizet. Az idei rósz 
eredmény okául építkezések (a melyek feleslege­
seknek tartatnak) hozatnak fel.

- A budapesti ezi pészlegények ne 
I a eíipeszmuhelyek s hálóhelyiségekben urak-- 
részségellenes állapátokról a főv. tiszti főorv.“

ne-
&ó
os-

náltatnak s 
kiülni; a legén vek

Ditrich igazgató alatt. Egy kis német lapot is adott 
ki Burger czim alatt. Irt egy ily ezimii könyvet is: 
Pest wie es ist und trinkt.

Névváltoztatás. Punezmann Kálmán győri 
lakú- vezetekneyenek „Pártos--ra kért átváltoztatását a 
'(■liigymimszterluni megengedte.

— Mi le tics Szvetozárnak (az ó bitó naptár 
szerint) uj éi alkalmából újvidéki barátai és tisztelői 
101 aláírással ellátott üdvözlő táviratot küldtek a For­
tuna börtönbe, melyben erőt, egészséget és kitar­
tást kivannak neki küzdelmes pályáján.

— Az eltűnt Luksics helyébe a budapesti 
kir zaioghaz igazgatójául a íölduiivelés ipar- és kereskedemi 
luiniizterium vezetésével megbízott vallás és közoktatás­
iéi inmiízter K o ó s Ottó ellenőrt nevezte ki.

Szájába lőtt tegnap Bisicz Károly fő- 
várusi 18 éves testű, a golyó azonban fennakadt 
szájpadlásán és életveszélytelen állapotban szállítot­
tak kórházba.

— Egy haldoklót talált az uteza köve­
zeten tegnap este 8 órakor Marton K. rendbiztos, 
fvortiazba akarta szállítani, de az ismeretien férfi 
útközben meghalt.

- Somogyi rablókat fogtak el Győr­
ben, a mit a „Gy. K." következőleg beszél el; So- 

1 mogyi zsi vány okát fogtak el városunkban múlt 
fiction a vásár alkalmával. Ezek folyó hú 12-én 
Gyuton Somogymegvében az nrasági kanászbojtárt 
megölték, a csordából pedig 21 pb disznót és egy 
kecskét elhajtottak. A somogymegyei pandúrok ül- 
'luzobe vették a rablókat, s az egyik foglár és az 
urasagi számadó kanász együtt Győrig üldözte a 
rablók nyomat, a hol a vásár alkalmával az el rab 
lőtt disznók közül 12 darabot meg is találtak 
Megemlítjük a számadó kanásznak azon praktikus 
ötletét, hogy onnan hazulról elhozta magával az 
egyik disznónak levágott fülét, hogy az ezen lát 
iiato billeg által bebizonyíthassa tulajdoni jogát 
Különben nem volt szükség reá, mert midőn a 12 
darab disznó a kanászt felismerte, (a „Gy. „L.“-t 
előzzük e sorokban is;) bámulatos természeti ösz­
tönnel körülötte összecsoportosultak, s különféle 
illati hangokkal és mozdulatokkal iparkodtak 
viszontlátás fölött érzet elragadó örömüket kitün­
tetni. Az előleges vizsgálatot rendőrségünk meo- 
even a bűnösök illetékes helyükre fognak szállit- 

üttni, hol a kihirdetett statárium mellett a gonosz­
tevőkre bitófa várakozik.

— Rövid hírek. A kassai csermely - utczai 
Vilmost meggyilkolták. Szegény ember 42 évig vi 
'te.hivatalát. — Pozsonyban a fogyasztási egy- 

.,t l0'0 vasárnap lép életbe. — Csernajeff uta- 
Zdlt közben 17—20 írt költ ételre restauráeziók- 
"“?* - Az abai nép között nagyon el van ter­
jedve eg j ott járó kísértet hire. — S.-K.-É rden 
[gy 18 eves leányt ölt ineg testvére. A szerencsét- 
ent már el is temették, mikor a bűn kiderült. — 
(agyóbb mérvű lopást vittek végbe tegnap Bu- 
an egy hivatalnoknő lakásából. — Betörési 

Kísérleten kaptak az iskolantczában 3 csavargót, de 
mégis elmenekültek. — A magyar államvasul 
ezentúl tulajdonosaik fényképével látja el az évi 
'zabadjegyeket. — Egy ismeretlen férfi teg- 
iip egy kerepesuti korcsmában borozás közben 
yankalival megmérgezte magát.

Carneval. a technikusok tegnap esti bálja 
»iker tekintetében talán minden eddigi bált feiiil- 
Jmladott az idén. Sokan voltak jelen s deficzit he- 
,ve melyről bizony tartottak az előzmények 
yn 7 mintegy 600 frt feleslegük maradt. A 
' 1®lsz.ter.®k k-rtl Péchy és Bedekovich volt jelen, 
í ,.',n “1 ott volt Fejórváry államtitkár is. A

anya Biaskovicsué asszony volt. A díszes hölgy- 
koszorubol a következőket idézhetjük : 
i-A- \I rLlnrZkfnt' T6th •hdáp, Vajkai k a„ Vogel nővé- 
B‘*Jotrnó vlTi, ‘7t1 Margit. Gyulányi Etelka, Klein 
Marcit Sr.k6181 ,d;i'r-N>y Emma, Csorba Alexa, Blaekovits 
Jászeí • ll6.v®,relí- félévi Mariska Kaposvárról, fla-
l'la ,7....Janka, Mondbaeh nővérek, Dolinay

n Ilonka, Kozma Ilka és Nedeczky Emma.

Irodalom.
.7 ^ ^ 1 kótetke „beszéd“-et kaptunk ma 

• „Athenaeum“-társulat kiadóhivatalától. Az egyik 
almazza S to ezek József műegyetemi rektor 

í.sze(et’ Ine|ylyel az egyetem folyó tanévét múlt 
- szept. 14-en megnyitotta; a másik Vész Já- 

Árminnak a múlt tanévről szóló zárjelenté- 
.7 7 Azon(elül mindkét füzet felsorolja a mü- 

dinárainak megfelelő évről szóló irodalmi 
‘“ukodesét is.

I ,ín„i 7 Kur*ozum- Gyulai Pál „Romhányi“- 
veií legnjabb énekéről „egy kiváló Írónk" a kö- 

1 c ez°ket írja a „P, N.“-nak: „Köszönjük önnek

Népnevolcs.
•,— Kinevezések A király E rankt István uj- 

vmeKi magy. kath fogymnasiuuii ideiglenes igazgató-tanárt 
ugyanezen tanintézet rendes igazgatójává a szal'ályszerii 
illetményekkel véglegesen kinevezte — A vallás- és köz- 
oktatasugyi m. k'r. miniszter Madaras Elek pancsovai 
oreattanoda' helyettes tanait ugyanoda rendes tanárrá ne- 
ezte ki, s Magyar György csörgői állami elemi népis­

kolai ideiglenes minőségű tanítót, úgy Szathuiári Ele- 
ket a piski telepi társulati iskolánál állami tanítói minő­
ségben ideigl. alkalmazott okleveles tanítót, állomásán vég­
leg megerősítette.

— A polgárt i s k o I á k tárgyában kér­
vény) intéz Nagyvárad város törvényhatósága az 
országgyűléshez, hogy az 1868: 38. t. ez. oda 
módosíttassák, miszerint a polgári iskolák számára 
előirt tananyag rövidebbre vonva ne hat, hanem 
három ev alatt taníttathassák, s a növendékek 
mégis egy befejezett ismeretkört szerezzenek ma­
guknak. Okot e kérvényre a varos pénzügyi viszo­
nyai adnak, melyek takarékosságra kéuvszeritik a 
tvhatosagot még a közoktatási kiadásokkal szem­
ben is. A kérvény pártolásara a többi törvényha­
tóságok átiratilag szólittatnak fel.

— A fővárosi VI. kér. polg. iskola tor- 
Ildiiéi)isogeben közelebb történt azon szerencsét- 
lenség alkalmából, hogy ott egy reáltanuló toi- 
nazas alkalmával elesvén — mindkét kezét ki­
törte, — a vallás és közokt. miniszter felhívta a 
főváros közönséget, hogy a csekély költséget 
io^ojlo hiányon minél előbb akkép segítsen, hogy 
a tornahelyiség cserhéjjal vagy más anyaggal be 
hin tessek, nehogy ily szerencsétlenségek hírének 
ebeijedése következtében a szülék a testedzésre 
°b szükséges tornászat iránt ellenszenvre ébresz- 
tessenek. Ennélfogva a tanács a szakértői ' éle 
mény alapján, miután a torna terem deszkázva 
\an, elrendelte, hogy a tornacsarnok részére ten­
geti füvei kitömött matraczok szereztessenek be 
egyszersmind a tornázás a tanulóknak kellő fel- 
iigyelet nélkül meg ne engedtessék s tanítás idő­
jén kívül a terem folyton zárva tartassák

Egyletek, társulatok.
,. . ,A magyar athleticai club ,u,unu-

keje javara az atlileta bál közel másfél száz forintot 
jövedelmezett. Egyúttal megemlítjük, hogy e club 
vasarnap d. e. 10 órakor a lovarda helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart a két évi zárszámadások, 
jelen évi költségvetés és bizottmány! pótválasztások 
tárgyában.

A józsefvárosi-kör f. év január 27-én 
szombaton (egy forintos bemenetidij mellett) „hang­
versenynyel egybekötött tánczvigalmat rendez és a 
begyülendő jövedelemnek egyik félét a „hunyad- 
m egy e ) elöl áh os o d o 11 magyarok“ műve­
lésére, másik részét pedig saját könyvtára gyara­
pítására fordítja. Az egylet reméli, hogy e szép 
múltú megye nemzeti ügye az ország szivé­
be n c akugyan méltó pártolásra találnod, s te­
kintve az e körben hetenként tartatni szokott es­
télyek sikerét, magunk is hiszszük, hogy a kiváló 
czél kiváló eredménynyel is fog járni.

7 A budapesti szabósegédek se­
gély és öli képző-egylete e hó 21-én d. u. 
3 órakor a Beleznay-féle helyiségben évi közgyű­
lést tart.

— A budapesti szállító és tar go n- 
czás egylet e hó 2i-én d. u. 3 órakor a király- 
utczában 45. sz. a. tartja évi közgyűlését. U gy a fl­
ott lesz »zintén 21-én a budapesti közszolgák se- 
gélyző-egylétének évi közgyűlése.

— A huny ad megyei elöl á hosodott 
magyarokról Szathmáry György felolvasást 
tartott a „Józsefvárosi szabadelvű kör“-ben. Sötét 
színekkel rajzolta mintegy 15.000 fő-magyarság 
elliagyatottságát s pusztulását; hangsúlyozza, hogy 
itt csak az egész nemzet segíthet társadalmi 
utón, adakozásokkal. Egymaga Hunyadinegye nem 
képes megfelelni a nagy feladatnak. Ez az iigy 
nemcsak egy inegye, hanem az egész magyar 
nemzet ügye. Hunyadi János vára Vajda Hányá­
don már-már restaurálva s régi szépségében sze­
meink elébe állítva vau, de a nép, melyet Hu­
nyadi Jánosé vár környékén telepitett, romokban van, 
evetközte nemzetiségét. Most e népet kell a társadalom 

nak restaurálni. A bélszínén Déván egy segély 
egylet működik, melynek feladata a nemzeti meg­
mentés munkáját gyakorolni. Ezt az egyletet (hi­
vatalos czime, dévai reáliskolai segély egy let) kellene 
mindenkinek erejéhez képest támogatni. Ha nem 
támogattatik, megbukik vele egyike a leghnzafia- 
sabb vállalatoknak, melyek valaha létesültek ná­
lunk. Utalt arra, hogy nemzeti megmentés mun­
kájában mily hivatás vár Budapestre, mint „az 
ország szivére,“ mely lehetetlen, hogy egy ily 
iigy mellett föl ne lobbanjon. Azon milliók- 
loz, melyek Budapest szépítésére fordJattak,

vében
közegészség
nál panasz emeltetett, mely szerint ezen műhelyek 
túlzsúfoltak s egyszersmind hálóhelyiségül linsz- 

2-3 legénynek kell ogy ágyban fe- 
legnagyob része kénytelen na­

ponként 16—18 órát ülve dolgozni. A főorvos fel­
hívta a kerületi orvosokat, hogy kerületeikben a 

tényállásról meggyőződést szerezvén, az eredményt 
a főorvosi hivatalnak jelentsék be.

A rabtart a si költségek ügyében 
tegnapelőtt Gerl óezy alpolgármester elnöklete 
alatt To inas ek Béla k. ügyész, Cseng ey vá­
rosi főügyész a lí-ik és Vili. kerületi előljárósáo- 
valamint Horváth János jegyző mint a IX. ügy” 
osztály előadójának jelenlétében, a rabtartási 
költségek mikénti behajtási tárgyában értekez­
let tartatott. Minthogy egy igazságügyminiszteri 
rendelet értelmében a rabtartási költségek a tör­
vényhatóság további intézkedéséig küzigazitási utón 
ie nem hajthatók — az eddigi szokás az volt, 
tőgy a kir. ügyészség és járásbíróságok megke- 

restek a tanácsot, hogy N. N. után, kinek lakása 
rendszerint soha kitéve nem volt, a rabtartási 
költséget szedje be, annak vagyontalausága esetén 
azonban a szegénységi bizonyítványt kiállítván, azt 
a megkereső hatóságnak küldje be" A tanács azu­
tán kiadta ezen megkeresvényt s illetőleg névjegy­
zéket az !. kerületnek, honnét az bizonyos idő 
in ii 1 v a azon megjegyzéssel, hogy nevezett egyén a 
keni!etben feltalálható nem volt, a Il-ik kerülethez 
s igy a főváros összes kerületeihez küldetett, mig 
a tanácshoz visszakerült. — Ez hónapokat vett 
igénybe, mely idő alatt a rabtartási költségek be­
hajtása megsürgettetett és ezen sűrgetvény ismét 
esak ezen utón ment, melynek azután vége-hossza 
nem volt. Ez okból az értekezletben elhatároztatott, 
hogy javaslat terjesztessék a közigazgatási bizott­
sághoz, miként a járásbíróságok és ilgyészség'ek a 
mennyire lehet az illetőnek lakását is tudassák és 
hogy jövőben ez irányban közvetlen az illető ke- 
I öleli elöljáróságokhoz forduljanak, s hogy egy­
idejűleg az e czélra szolgáló rovatolt nyomtatvá­
nyok is egyszerüsittessenek. ,

Törvényszéki csarnok.
— Goldzieher Ede bejegyzett bőrkeres- 

kedő volt. Csőd alá került s a fenyitő törvényszék 
által a mai végtárgyaláson, mivel könyveit rende­
sen nem vezette s évi mérleget nem készített, kii 
lön bűző enyhítő körülmények tekintetbe vételéve 
egy heti fogságra ítéltetett'

— Borbély Teréz hajadon, eseléd tör 
vénytelep gyermekét falun n ár nem akarták tar 
tani, mivel fizetni nem tudott. Kénytelen volt te 
hát a gyermeket magához venni, a minek folytán 
szolgálatot nem tudott kapni, a hol jelentkezett 
azt mondták neki, hogy a gyermekkel együtt 
fel nem fogadhatják. Kétségbeesetten látogatta me» 
Haj ter Jánosnál, kivel rokonságba volt.

Ennek elpanaszolta állapotát és sírva mondta 
hogy magát _és_ gyermekét kivégzi. Hajterné lebe 
szelte szándékáról s azt tanácsolta neki, hooy 
inkább tegye ki gyermekét valamely helyre’, a ho 
megtalálják s gondját viselik. Közös megegyezéssé 
csakugyan megírta egy ezédulára Hajterné az anya 
nevét, s azt, hogy a gyermek megvan keresztelve. 
A ezédulát a gyermek mellé tették egy kosárba 
és az anya elvitte gyermekét a Mária-utczába 
a_ Imi az apáczák közelében letette s eltávozott. 
Egy történetesen arra menő ember a gyermeket 
megtalálván a kapitánysághoz vitte. Így az anya 
csakhamar a fenyitő törvényszék elé került. A 
mai vég tárgyaláson Borbély Teréz a 3 heti vizs­
gálati fogságon kívül 14 napi, Hajterné pedig bűn 
elősegítés miatt 5 napi börtönre Ítéltettek.

— Frődl Vineze németországi szabóle­
gény törvénytelen viszonyban élt Müller Zsuzsán- 
nával. Frődl pálinka ivásnak adta magát, s egy­
szer a mint pálinka ivástól, ha nem is mámoros 
de ingerült volt. Zzuzsannájával összekoezanváti’ 
azt kegyetlenül agyba-főbe verte, fojtogatta. Az 
asszony ezen kegyetlenkedések folytán elájult

liohiaj
I

Az öröm áta-
meg Budapestre.

másnap meghalt. A törvényszék Frődl-t 
sért két évi súlyos börtönre Ítélte.

emberölé

TÁVIRATOK.
Pera, jan 19. — (Az „Egyetér­

tés“ távirata; föladatott d. n. 2 őrá 30 
perczkor, érkezett e. 7 órakor.) A küldött­
ség ma délben elment az idegeneknek 
hozzáférhetlen „dolina bagdse“ palotába s 
jelen volt a szultán templombamenetelénél. 
A palota termébe vezettetve, drágakövekkel 
gazdagon kirakott tálezákon és értékes 
esi bt tkok kai vendégel tettek meg. Innét a 
Bosporus partjára vezettettek, hol kardjai­
kat kivonva sorba álltak Déli 12 órakor a 
szultán és kísérete harminczhat evezős csői­
nkből álló hajórajra szállt, s midőn a küldött­
ség előtt elhaladt, ez tisztelgett neki, s három­
szor kiáltotta: „padisali csők jasa“, mely kiál­
tást ágyudörgés közt az egész part ltosz- 
szában álló néptömeg ismételte. A szultán 
cétszer köszönt a küldöttségnek. Mig a 
szultán a templomban volt, azalatt a kül- 
löttségnek a palota minden része megmu­
tat tatott egész az alabastrom falakból álló 
ürdőszobáig. Ezen töméntelen pompával el­
átott helyiségeket láthatni a küldöttségen 
tivül még egyetlen idegennek sem volt szá­
jad. Eltávozása után a küldöttség találko­

zott a testőrei közt hazatérő szultánnal, ki 
az üdvözlést a legnyájasabban viszonozta. 
Útközben a küldöttség után nyargalt a

szultán főhadsegéde, s a küldöttség előtt a 
szultán köszönetét fejezte ki a gyöngét 
figyelemért s kijelentette, hogy a szultán 
a küldöttség által el volt ragadtatva.

Czegléü, jan. 19. (Az (E g y e t é r- 
t é s“ távirata.) A küldöttség 
előtt 11 órakor érkezik 
Az egész város talpon van. 
lános izgatottságot szült.

Pera, jan. 19. — (Az „Egyetér- 
t e s-‘ távirata.) A nemzeti tanács 
guiag hozott határozata azonnal közöltelett 
il nagykövetségek dragomajaival. Aeon fe- 
r e it t i a befejezését keddre te r- 
vezik. A teljliatalmazottak és nagyköve­
tek jövő szerdán vagy csütörtökön egy- 
szcri'o szándékoznak elutazni. A törökök 
"gy tartják, hogy az alkudozások a confe- 
rentia befejezése után folvtattatni fognak.

Konstantinápoly, jan. 19. — Az 
„Agence Havas“ jelenti: Azt állítják, hogy 
a nagytanács azt kívánta, hogy azon esetre, 
lia a megegyezést illetőleg uj lap hozatnék 
javaslatba, újra összeliivassék. Holnap kon- 
ferencziaülés lesz. Miután a töiök megha­
talmazottak a hatalmak javaslatait kereken 
visszautasították, a konfere.nczia be fog zá- 
1 nini,, és valamennyi követ el fog innen 
utazni. Igen feltűnt a nagytanácsban a 
keresztények visszautasító magatartása a 
hatalmak javaslataival szemben. A gö­
rög és örmény patriarclia, valamint a 

•Olgái- exarcha, állítólag roszullét miatt 
nem vettek személyesen részt, a tanácsko­
zásban : küldötteik azonban a visszautasi- 
tís mellett szólaltak fel, valamint a főrab- 
•ik is; az anti-bossunista patriaxeha kül­

dötte igen kevés beszédet tartott a hatal­
mak javaslatai ellen: az örmény küldött 
szintén kikelt azok ellen, de az egyedüli 
volt, ki kikötéseket tett. A hossunisták nem 
voltak képviselve: a latin püspök pedig 
nem hivatott meg. A legtöbb ulema hall- 

igou viselte magát. Mellem cd Busdi 
pasa tárcza nélküli miniszterré nevezte­
tett ki.

Pera, jan. 18. — (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A nagyur testvérei szombat estére a 
várba rendeltettek. A kormány minden nélkülöz­
hető lovat összevásárol a tartományokban. Nedsib 
pasa kineveztetett Rumelia kadaszkierévé.

Berlin, jan. 19. — Mayer szerkesztő ma la­
kásán elfogatott a „Socialdemokratische Corres- 
pondenz“-beu megjelent czikke miatt, melyben 
Bismarckot megsértette. A képviselőház elhatátározta, 
bogy a budget et nem utasítja a budgetbizottsághoz, 
hanem csoportonként fogja a költségvetés egyes ré­
szeinek előleges tárgyalását elintézni. A vita folyamá­
ban megjegyezte Camphausen, hogy az ipar jövőjét 
nem látja kedvezőtlenebb színben, mint a múlt 
évben: az alacsony discont-tétel az európai főbau- 
koknál bizonyítja, hogy mindenütt heverő tőke 
van, és hogy a vállalkozási kedv a keleti kérdés 
miatti aggodalmak folytan elnyomatik, de az aggo­
dalmak eloszlása után ismét vissza fog az térni, s 
remélhetőleg nem a szédelgéshez fog ismét ve­
zetni, hanem a szilárd ipar fejlődéséhez.

Becs, jan. 20. — A „Wiener Ztg.“ közzé­
teszi báró Heimerle hágai követnek titkostaná­
csosi ranggal olaszországi nagykövetté történt ki­
nevezését.

Konstantinápoly, jan. 19. este. —
A „Levant Herald“ azon hirt említi, hogy 
a hatalmak javaslatainak visszautasítását a 
törökök egy kiegyeztető ellenjavaslattal fog­
ják kisérni.

Pécs, jan. 19. — A „Pol. Corr.“ 
jelenti Konstantinápolyból 18-ki esti kelet­
tel: A ma tartott nagy tanácsban 220 tag 
ved részt, ezek között 54 keresztény. 
Midhát ragyogó szindus előadását a ha­
talmak javaslatai elutasításának következ­
ményeiről, nagy politikai ténynek mondják. 
Kiszínezte a háború fenyegető veszélyeit; 
beszélt éhhalálról s az “állampénztárak tel­
jes ki apadásáról; látnokszerüleg ecsetelte 
az országpusztulást: és a gyülekezet mégis 
egyhangúlag késznek nyilatkozott minden 
áldozatra még a halálra is, mintsem a ha­
talmak követeléseibe beleegyezzék. Különös 
hatást tett Mehetned Busdi nyilatkozata, 
ki a követelések elfogadását egy betegség 
kezdetéhez hasonlította, mely az ozmánokat 
sirba viszi. Több örmény keresztény, kik 
az elutasítás és ellenszegülés mellett szól­
tak, zajos helyeslésben részesültek, mig 

! az elutasítás, valamint a kormány 
iránti bizalom megszavaztatott.

Jíécs, január 19. Magyar földteherm. kötvény 73.50 
Saigó-Tarján 74.—. Magyar hitel 112.— Magyar zálog­
levél 86.—. Erdélyi 76. - Magyar keleti vasút 57.25 
Magyar sorsjegy 73.50. Magyar földhitel 23.50. Magyar 
vasúti kölcsön 98.40. Anglo-magyar 40.—. Eraneo-magyar 
bank —. Alföld 94 50. Magyar északkeleti vasút 88 25 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 58.75 Tiszai vasút 156.— 
Munieipalis bank —.—.

Bécs, január 19. Hitelrészv. 141.20 Galieziai 208.— 
Allamvasut 242 50. Rente 61.35 — 1860-as 112 50 —
1864-es 134.50 Ezüst 117.40. - London 125 35. — Unió- 
bank —.— Átalános épitőhank —. Angol-Osztrák 77.50. 
Lombard 74 —. — Tramway —.— Hitelsorsjegy 16150. 
Napoleondor 10.01.—.— Arany 5 94. Frankfurt GO90 - 
Porosz pénzutalvány 61.60. Török sorsjegy 17.80. 
épitőbank —.—.

, , , ezipészek,
taszok, bérkocsisok csinálják a legjobb üzleteket.

A nyomdászat! ipar a nagy verseny miatt 
igen pang. Néhány nagyobb társulatot kivéve 
a többi nyomdász alig képes munkát szerezni. 
A nagy verseny s a csekély tőke, melylyel 
dolgoznak, telelte beuitóhg hat munkálkodásukra. 
A könyvkötők s diszinúvesek a báli megrendelések 
folytán szintén jutnak egy kis haszonhoz, mert 
bár többen még ma is külföldre futnak a táucz- 
re udekért és cotilloujelvényekért, — de a többség 
átlátja, miszerint a hazai iparosok sziutoly jó és 
díszes munka előállítására képesek, s igy hozzájuk 
fordulnak.

Budapesti gabua és értéktőzsde. Budapest, jan 19 
Az üzleti forgalom gyenge hozatal és csekély kínálat mel­
lett minden gabnafajban jelentéktelen, az árjegyzések vál­
tozatlanul maradtak,

HatiíridőUzIetnél a jegyzések következők: liuza 
avaszra 12.81—12.9»; zab tavaszra 7 85—7 92 • tengeri 

bánsági május júniusra 6.60 • 6 64 Káposztarepce aue— 
septemherre 45»/4 16. bánáti jul. aug.-ra 15s/a-lfiö

Értéktőzsde Hogy a török nagytanács“a coiiféren- 
tia javaslatait elvetette, a tőzsdén senkit sem lepett méc­
sét előre már escomptálva volt és ma a forgalom kezdetével 

hírek daczára is szilárd volt a hangulat: csak később 
midőn Becsből alacsonyabb árfolyamokat jeleztek hanyatt 
1 ittak az üzérkedő papírok valamivel. Befektetési és helyi 
értékek azonban mindvégig szilárdak maradtak. Valuták 
nem változtak.

Elő tőzsde. Osztr. hitel részvények 141 30—141 
60-en, magy. hitel részv. 112 50-en voltak forgalomban

Déli tőzsde. Osztrák hitel részv. 140 70-re maev 
hitel részvények 112.10-re hanyatlottak Budai keresk banki 
részvények 55-el kínálva, budapesti kéz műves bank részv 
ellenben 51-el keresettek, voltak. Magy földhitelintézeti' 
arany záloglevelek 97.75-ön, magyar vasnti kölesönkötvé- 
nyek 99-eri, markjegyek 61 80-on keltek.

Bécsi gabuatőzsde. Búza tavaszra 12 80 12.85 
Rozs tavaszra 10 15.10 35, magyar 10.50—10.60. Zab keres­
kedelmi 8 40-8.50, tavaszra 8 25-8 30. Tengeri (kész áru)
6 35—6.42 május-júniusra 6.90- -7.C0. ’

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén a legújabb 
konstantinápolyi hírek ugyan nem hatottak meglepően a 
hangulat azonban még is valamivel lanyhább lett: osztr. 
hitel 14120, anglo 77, magyar 112, 20 frankos arany 10.02.

— Vásári értesítés f. é. január hó 18-án 
tartott heti marhavásárról: Felhajtatott összesen 
2043 dr. nagy és apró marha. Ebből eiadatott 
összesen 2035 dr még pedig: 24 dr bika, darabja 
90—139 írtig, 770 drb ökör, párja 180—246 fo­
rintig, 570 drb vágótehén, párja 140—205 frtig, 
111 drb fejős telién, darabja 65—215 írtig, 14

drb borjú,-204 frtig. 283drb bivaly, párja 160-
darabja 18—33 írtig, 253 drb bárány, párja 8—12 
írtig. Az ökörhus 100 kilogrammja 48—51 frtig, 
a tehénhus 100 kilogrammja 47—50 frtig, a bor­
júhús 100 kilogrammja 60—82 frtig, a bivalyhus 
100 kilogrammja 45—47 frtig.

Az oszt. nemz. bank heti kimutatása jan 
17. Bankjegyforg. 291.225,200 frt (— 5.093 470 
írt.) Gíró-betétek í.526,613 frt 31 kr. (+807,591 
forint 43 kr.) Beváltandó bankutalványok és más ese­
dékes passivák 6.108.185, forint 19 kr (—640.609 
forint 39 kr.) Fedezet : Érezalap 136,610,283 frt
50 kr (------ fit - kr.) Erczben fizetendő váltók
11.011,539 forint 92 kr (— 233,964 forint 96 kr.i 
Allamjegyek, melyek a bank tulajdonában vannak 
4.200,303 forint — kr (— 2.213,939 frt — kr,) 
Leszámítolás 128.872,463 frt 18 kr. (— 5.730 745 
forint 41 kr.) Kölcsönök 29.122,800 forint —’ kr. 
(—60i),400 írt — kr.) Földtehermentesitési kötvé­
nyek beváltott szelvényei 480,880 frt 20 krajezár 
(+82.036 forint 75 krt,) Beváltott és börzesze- 
i'üleg vásárolt záloglevelek 4.652,100 frt á 66\“j, 
3.101,400 forint —kr (-74,400 forint — kr.) Ösz- 
szesen 313.339,699 forint 80 krajezár.

Árverések, csödiigyek.( Kivonat a „Budapesti Köz­
löny“ január 19-iki számából:) H.-F alva és Sismánd 
(Székesfehérvár) febr. 12 Pracsler Márton ingatlanai 800 
frt 500 frt 4960 frt és 2345 frt. - Dobri (Ats7-Lendva) 
mái ez 8. lamás László ingatlana 2190 frt és in£yóaá°‘ai 
260 frt - P a p i (Miskolcz) febr. 39. Visolyi Pál ingatlana 
6861 frt. — Kasa febr. 27. Schweiger Franciska háza 
5000 frt es kertje 16 frt. - Budapest febr 19 Lipárdy 
István futó-utczai ingatlana 20,366 frt. — Újpest (Buda­
pest) márezius 13. Frankovits Führinger Teréz ingatlana 
12,500 fét. - Csaba (Gyula) febr. ti. Sajbea János°ingat- 
lanai 1050 frt 42 frt 3414 frt 6 frt 50 kr. 1460 frt és 691 
frt. - Bár ez a (Kassa) inárcz, 8. Tóth Mihály ingatlanai 
3043 frt és 1217 frt. - Udvardi (Komárom) jan 22 
Repka András ingatlanai 1065 és 2800 frt. - Budapest 
febr. 17. Fischer M L. sebestyéntéri háza 115,614 frt. — 
Budapest jan. 31 Dushegyi Márton ingóságai 2185 frt. 
— Miskolcz febr, 20 Horváth Károly ingatlana 1910 frt 

Csődök: Kann Vilmos budapesti volt kereskedő 
Kolin Fülöp újvidéki rövidáru kereskedő és Pb, Freyl 
b e rg resiczabányai (Lugos) kereskedői ezég ellen’ 1 

CsSdmegsziinletés : Grósz József orosházi (Gyula) 
lakos és Hnjduska M L. budapesti kereskedő ellen

ZSuLd.apestI szI23.la.polc.
Szombat, 1877. január 20-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Sába királynője.

Nagy dalmű 4 felvonásban. 
Személyek :

Salamon, Odry L.
Baál-Hanán, Talliáu
Assád Ellinger
Főpap Kőszeghy
Suiamik, Nagyné
Sába királynője Tannerné
Astaróth, Nádayné

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
P li a c d r a.

Szomorujáték 5 felvonásban 
Személyek :

Thesus, Bercsényi
Phaedra, 
Hippolyt, 
A rieia, 
Theramen

K. Jászay M. 
Nagy Imre 
Iíelvey Laura 
Pintér

Oenoué, Paulayné
Panope, Császárné
Isrnend, Sántháné

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Soldosné assz. mint vendég.
Kapitány kisasszony
Vig operette 3 felvonásb. 

Személyek:
Márta Sziklai E. 
Domiugosz Egyud 
Antónia Darai K. 
Lamberto Kápolnai 
Fansett Soldosné 
Januiro Solymosi 
Franeseszko Sántha 
Dzsoakimo Huufi 
Nobertho Tiszai 
Mungó Tihanyi

Kezdete 7 órakor.

Angol

KÖZGAZDASÁG,
— Heti jelentés az ipar állásáról Budapes­

té. A jövő tavaszszal aligha különösen kezdődnek 
az építkezések a fővárosban. Eddig legalább kevés 
terv nyujtatott be. Ugyanis 1876-ban lejárt azon 
határidő, a melyen belül készült épületek hosszabb 
adómentességben részesültek, miután az ujabban 
épült házakra nézve csak a 15 évi adómentes­
ség szól, kivéve a sugár-utaikat. — X sugár- 
utra nézve a közmunkatanács egy tervet foga­
dott el, mely az ut palánkokkal éktelenkedő 
jobboldalának kiesinositására czéloz. — E ter­
vet a tavaszszal fogják kivinni. A mértékhite- 
esitő hivatalnak (a hordókra nézve) igen sok 

munkája van, mert a régi bélyegü hordók haszná­
lata szigorú intézkedések következtében meg van 
nehezítve. A kádárok az uj megrendelések folytán 
elegendőig foglalkoznak. A farsangi üzlet még

Vízállás és időjárás.
Budapesten január 19 1.49 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban január 19 1.18 m. 0 fölött száraz. 
M -Szigeten január 19. 0.99 m. 0 fölött hó 
Szatmáron január 19. 0.92 m. 0 fölött hó. 
Tokajban január 19. 3 64 m. 0. fölött felhős. 
Szolnokon január 19 5 05 m. 0 fölött felhős 
Szegeden január 19 5.60 in. 0 fölött felhős. 
Aradon január 18. m. 0 0.07 alatt ködös. 
N.-Beeskerek, január 18. 0.52 in. 0 fölött ködös 
Bezdánnál január 12. 2.47 m. 0 fölött ködös. 
Verbászon január 15 2.33 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken január 19 2 27 m. 0 fölött felhős. 
Sziszeken január 14 1.57 m. 0 fölött felhős. 
Mitrviczon január 3. 5.43 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban január 3. 5.13 m. 0 fölött száraz. 
O-Orsován jan. 3 4.03 m. 0 fölött száraz. 
Barcson január 16. 2.62 felhős.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos

Nyílt-tél*.

Csáki és társa
« „va8-tuak6“-nál, 12 6—ti

Szalonszén ( J“™* . 50 íl g kraiczár
i ‘Sajgó-tarjain „ „ 08

Diószén tömőkályháknak „ „ 48
ólommal pecsételt zsákokban, berakva.

Egész fuvarokban 5 krajczárral olcsóbb.
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A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései. (HIVATALOS.)

Gabona arak 1877. január 19.

100 100
BŰZ A >»CTaí U kilogr. ára kilogr. ára

-o
frtkr.—frtkr, frtkr —frtkr.

bánsági “j Z2 - .------ 73
„ 74-.—------ 75

n „ 76 ------ 77
tiezav. „ 72-.- 73

„ n 74 12.25-12.40 75 12.50 12,70
n 76 12.8 ) -12 90 77 13-----13.10 900pestv. n 74 11 75-11.85 75 11.95-12.15 100n 76 12 30-12 45 77 12 55 -12 70 100

fehérm ce 78 12.80-12.90 
72;-.—

79
73

12.95—13 05 300
n „ 74 j.2 30-12.45 75 12.55—12 75
n „ 76 12 85-12.95 77 13.05 -13 15 200taeskai „ 74 12.25 12.40 73 12 50—12 70 200
n » 76 12.80 12.90 75 13.----- 13 10 100

1 200,

hektoliter

ROZS . . . 70—72 
ÁRPA takarni. 00—62 

r maláta 62 - 63.7 
ZAB . 36.4—40.1 
KUKOR1CZA, 74.7 

„ másnemű 72 8 
ZAB . . . nélkül 
REPCZE, fekete 

„ bánáti . 
KÖLES....................

után

Be­
tűét ji

100 ÍJ 
120 !

Han­

gulat
frtkr -frtkr.

5.50—5 70

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubaes
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
lanyha
lanyha
szilárd
szilárd
szilárd
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
csendes

magyar 80—90 p á.
pesti 71.—
—p — 61 kr. á 
— p 59.60 frt á.
23 50----- . -
28-30.- kr 
39.50—
feh. 32 10, kékes 25.90 
67 75 kr-
nyers 32 — sárga csnrg ‘37 
rozsnyói 140 
34.-----34.40 kr.

200
200
200
10)
80

100 
100 
200 j 
200 
160 
80 : 

100 í 
100 
200 : 
500 
200 1 
100 
50 

2-'0 1

72 75 
72.75 
SO.-

ll 45 -

500 I

Kötvények: j Adva j Tartva

Magyar vasúti kölcsön 120 frts II 98.75 
Gömöri államvasuti záloglevél i —.
Magyar sorsjegy kölcsön . . : 73.25
1871 -ik magyar államkötvény ------
1872-ik „ „ ij _J_
1874-ki m k. kincst. ut. 6% oz. I 97.50 
Földteherm. kötvény magyar . 73 75

.. * 1867. zár. 73.25
„ „ temesi b. 71.75

„ 1867. zár. 71.50
„ „ horv. -szí.

0 ..j erdélyi . 72 25
Szolővaltsági kötvény 100 fits 72 25
1871. pestvárosi köles. 6% . 88 50

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 1135 —
Haza, életbiztosító társaság 27 —
Pannónia, viszontbiztos. társ 365.—
Pesti biztositó intézet ... [ 43 50

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút....................
Pesti közúti vaspálya társaság 158 -
Budai „ „ ,, 20.—
Ujpest-Rákospalotai lóvonatn .
Alföld-Fiumei.........................
Észak keleti .........................
Magyar-keleti.........................
Első erdélyi .........................
Déli vaspálya-társaság . . .
Budai hegyipálya .... j 52 —

Bankok:
Municipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank ....
Magyar általános hitelbank .
Franco-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t.
Kisbirtokosok földhitelintéz .
Takarék- és hitel-egylet . .
Budai-óbudai népbank . . .
Iparbank ... ...
Budai kereskedelmi bank . .
Pesti „ „ . . j 565
Pesti iparbank......................... 116.
Pest-budái kézműves-bank . 51.
Birodalmi tisztiegyl. m. hit int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . —
Országos központi ,, . 70.
Pesti I. hazai „ . 2150.
Pest-Budai fővár. „ . 1 302.
Pest-külvárosi ,, . 78.;
Szent-Endrei ,, . —.
Újpesti „ .

Malmok:
Coneordia-gözmalom ... 1 360 -

Be­
fizet

200
160
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
590
20
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

A bécsi tőzsde árjegyzései. január 18.

54 -

25 —

365 —

300
300
200
100
150

§ a

Erzsébct-gőzmalom . . . .
Lniza-gőzmalom....................
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom.........................
Victoria-gőzmalom . . . .
Első budapesti gőzmalom . . 
Pannonia-gőzmalom . . . .

Különféle iparpapirok:
lipitőtársaság, Pesti . . . , 
Serfőzöde, f. magyar 
SertésMzlaló
„Athenaeum“ könyvnyomda . 
Festi ........
„Franklin-Társulat“ ....
Ganz-féle vasöntöde ....
Gschwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi epület. . .. 
Gyapjnmosó és bízom. 1 magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén .

1. vasöntöde . . 
Sehliek-féle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . 
Spodium és csonthszt . . .
Szeszgyár. I. magyar . . . 
bőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános W'aggon-kölcs társ.
Alagut-társaság....................
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai....

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5°/0

., járadékbáreza . 5°/0 
„ jelzálogbank . 5'/2°/0 

alt. földhiteltárs. 6%
., „ „ 51/ 0,

Pesti kereskedelmi bank .
Kisi-irtok földhitelintézet 6°;0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5°/u 
Magyar galicziai vasp. ez. 5°;0 
1. erdélyi vasp 5% ez frt 100 
Budapesti lánezhid . . 6° 0 
Badar ilom . . 6°/6

Pénznemek:
Császári arany.........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg ÍOO délném. frt után 
M Frankfurt 100 din frt után 
Hamb 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir.n lit (fre) után 
Páris 100 franc után . . .

Adva

190.—
160.50
316 -
760.—
273.
855.—
930. -

Ta rtva

135.
220-

198 — 
161.50 
318. - 
770.- 
275.- 
860.— 
940.—

41 —

86.
97 75 
79 25
85. -- 
81.- 
86 59
86. -

86.-

5 94 
10.01 - 
10 01- 
lie 50 

61 75

Cl - 
61- 

125.25

49.70

150.
222.

43. -

86 50 
98 25 
80.- 
85.59 
82-
87 -

86 50

5 96 
19 03 
10.03 

117
61.85

61 10 
61 10

125 75

49.80

I. Osztrák államadósság,
E".vs jár, jegyek!), máj—nov. 5°/0 

„ „ ezüstben jan.—juh 5%
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 5“/.
„ 1864-ből 100 . . .

II. Földteherment. kötvény
Horvát-tótországi 5°/„ , ... .
Erdélyi 5%....................
Temesi Bánság 5"/„ , . . . . 
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5 %......................... : .

„ 1867-iki sorsol záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dimaszabályozási 5'7„ 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (30) frk.) 5°,0 
Gömöri záloglevél 5% 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt .

„ ' 50 frt . . .
szőiődézsma válts 100 frt 

Pest városi 6"/„..............................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b 200 frtos 120 frt bef 
Angol-magyar bank ICO frt 40°/„ 
Magyar földhitelintézet 200 fit. 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám bank. 500 frt 
Franeo-osztrák 100 frt .... 
Franco-magyar 200 frt .... 
Magyar ált municipális 200 fit 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uniobank 200 frt.........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . 
Dnnagőzhajózási társ. 500 fit pp 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Allampálya 200 frt pp ....
Déli pálya 200 frt ..... .
Tiszai pálya 200 frt....................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fit 

„ észak-kel. pály 200 frt ez 
„ keleti pálya 20 1 frt . .
„ nyug. székesf.-gráez 200 fit 

Bécsi Tramway 20«) frt ....

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°,„

„ 33 éves visszafizetés 5u/0
Nemzeti bank 0 é. 5°/ ....

Adva ! Tartva

61.60
67.90

284.50
120.75
134.75

61.75 
68.05 

285 50
121.25
135.25

71 50 ' 72- 
71 50 72.-
71Ő9; 72 —
73 75 
73 50

74.25
74.-

103.90 ! 104 10 
99.50! 100

73 25 
73.25 
72 25

79.50 
40.— 
24 — 

142 40 
112 25

819.-
54.50

95. - 
343 -

85.50 
76.- 

245.50 
75.75 I 

156 - 
76 50; 
88 50;

94.

73.59 
73 50 
72 75

79.76

24 59 
142.60 
112 50

9.60

Adva Tartva

105.50
89.25
96.90

96 - 
345 —

85 75 
76 5) 

246 50 
76 — 

158.- 
77.
89 -

8725 
94 50

106.25 
89.75 
97 10

Magyar földhiteltárs. 34 év 5'/2% .
„ földhitelintézeti 5. .
* kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez 6°/0 . 
Báttaszék-Dombovár 200 fi t ez 5% 
Pées-baresi pálya 200 Irt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . . .
Kjlső erdélyi pálya 2«JÜ frt ezüst 
Allampálya 500 frank 3°/„ . .

1867-iki 3% . .
„ 200 frt 5»/„ . . .

Tiszavidéki..............................
Magyar észak-keleti 300 fit

„ keleti . . 300 frt . 5‘
„ nyugoti . 200 frt . 6'

Eperjes-tarnovi pálya 3(X) frt . . 
Károly Lajos pálya 309 frt II. kib

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ....
Clary 40 frt pp ..........................
Dnnagőzhajózási társ. 100 fi t pp 
Innsbruck városi 20 frs . . . .
Keglevieh 10 frt.........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budávárosi kölcsön 40 frt . . .
Pálflfy 40 frtos pp.........................
Rudolf alapítvány 10 frt . .
Salm 40 frt pp..............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St -Genois 40 frt pp........................
Stanisiau városi 2 1 frt 
Trieszt város 100 Irt pp. ...
Waldstein 20 frt pp........................
Windisehgrätz 20 fit ,

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3'«/^
Augsbnrgra 100 frt délném. 4‘/,®/„ 
Berlin 100 tallér . , . 4»/ 
Boroszló 100 tallér. . . 4»/“ 
Brüssel 100 frs ... . 40," 
Frankfurti 100 frt délném 3°" i 
Hamburgra 100 b. mái k 3°/ 
Londonra 10 font sterling 20 “ 
Marseille 100 frank 4« * “
Párig 109 frank . 40',°

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany....................
20-frankos arany . . .
Orosz imperiale ....
Mária-Terézia-tallér . .
Ezüst..............................
Egyleti tallér....................
Porosz pénztári utalvány

86.-

63.40 
56 — 
67 75 
65 25 
60- 

155- 
147.- 
146 50 
76- 
60.75

100

161 75 
3525 
95 — 
18- 
14 50
14.75 
33.5 . 
32 75 
1350 
41.50 
16.— 
39 —
21.75 

11950
26.- 
27 —

60.95

60 95 
69.96 

126.3(9

80.-
86.25

64 70 
57.— 
68 25 
65.75 
6 125 

156.- 
147 50 
147 50 
78.- 
61.25

61.10

60 10 
61.1 1 

125 60

49 70 49.80

6.93 1 5 94
10.00s ! 19.00,

Z'Z i Z'Z
116 70; 116.90 

61.60 í 61 70

HIBDETÉ

Levélbeli

megrendelések
rpontos eszközlése.

Gyönyörű szép

raői ruhakelmék
a legdüsabb választékban

[bámulatos olcsón]
megszerezhetők

HAMBURGER ADOLF
divatáru-raktárából 
3udapea 
koronaherczeg-utcza 8.

aíák ingyen és 
bérmeníve.

8746

üOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
j rőf Á rpsld ^
0 Dgyas, bütyök és tyúkszem 0

elleni tincturája, mely az ek- 
kori szerek közt a legjobbnak 
es legbathatósabbnak bizonyult 
be, s biztos halasa több bizo­
nyítvány által meg van próbálva.

Főraktár Magyarországra néz­
ve Budapesten Neruda Nándor 
nr gyógy-íuszer kereskedésben 

hatxani-utcza 10. sz., az arany méhkashoz, továbbá 
kapható Budapesten Török József nr tryogyszertá- 
tálmn király-uteza 7. sz. És Budapesten minden 
gyógyszertárban.

Ara egy üvegnek 1 frt o. é. és 50 kr. o. é. 
Az ismételadók illető lerovatot kapnak.

I

Bizonyítván y. I
Hogy gróf Beleznay Árpád ur által feltalált és 

mostan nyilvános használatra bocsátott fagyás elleni tinc- 
tura az eddig általam ismert minden ily nevezetű szerek 
elett kitűnő eredményűvel es biztos sikerrel használtaik, 

ezennel bizonyítom
Pest, 1861. november 6. 21 12 9

Dr. Garay dános, orvos.

faj)

fc-o

CT=t

WERTHEIMER MARKUS
Budapest,

váezi körnt, „Páris szálloda*6 mellett, a keres­
kedelmi akadémia épületében, bolt szám 9,

nagyszerű

czipő gyári raktárában
kaphatók nagyban és kicsinben:

IN'ölt számára.

1 fi t 30 kr

2‘» fit egy valódi hajfonat!
80 etm hosszú, süni, töltelék nélkül, fésülhető és mosható,

az egész tisztára mosott egészséges, hosszú emberi bajból

Semmi ámítás!
Megrendelések a hajmnstra beküldése után pontosan s kí­

vánat szerint postai utánvétel utján eszközöltetnek

Zimmermann 237-7 j
első és legnagyobb lmjfonatgyára, Bécs,

_____ Mariahilfstrasse 62. szám.

is£ . i

ÜOMLÓKERTB EM
PARRAGH GÁBOR borcsarnoka,

Ízletes és házias magyar konyhája, esténkint

a fővárosban
egyetlen egy

magyar daltársrdat előadásai 
Bunkó Ferencz és fiai zenetársulat já­
téka élvezetet és kedélyes szórakozást'a- 
jánlanak a 11. é. közönségnek.
äSF* Mittenh uber Peren ez bűvész 

és 8 éves fia kauísuk-muvész
közreműködnek az előadás közben.

ÍKíOOOtotoOíOXíOOOttOod

T É

lap számára felvétetnek

«1 «»-Is 1 w se f: se 11»
Himző-utcza 1. szám II. em.

Nemez eomódezipők (Filz) jó meleg béléssel 
Legfinomabb nemez (Filz) eomódezipők magas le­

hajtott szárral, sarok s magas, kitűnő szép
csokorral ....................................

Bőr ezugos topánok, legfinomabb zcrgebőrból, 
magas szárral s erős dupla talppal 

Legfinomabb éberlaszting ezugos topánok, magas
szárral . .............................................

Bársony ezugos topánok, legfinomabb kikészítésben 
jó és vastag dupla talppal ....

Tlrnlí Sizámáni,
: Couiodczipők nemezből akármely sziliben 

Sagrinbőr topánok, lakkorral vagy anélkül, jó
erős duplatalppal....................................

Legfinomabb borjubőr topánok (vixos), legerősebb
3-szoros talppal.............................................

Muszkalakk-topánok (vízben áthatlan) kitűnő minő­
ségben ......................................................

Y alódi muszka bagaria térd-czizma, legbiztossabb, 
vízben áthatlan, egész vastag talppal 

Fiuknak való csizmák legdüsabb választékban . 4 
Leányok, fiuk és gyermekek számára mindenféle

topánok .... 1 fit 50 kr — 3 fit 20 kr.
Vidéki megrendelések az ár beküldése vagy utánvét mel­

lett, pontosan és gyorsan eszközöltetnek. 29 3(9 6

Az áruk tartósságáért jótállás biziositlatik.

2 fit 20 kr. 

4 Irt - kr.

3 fit 80 kr

4 Irt 64 kr

1 fit 5«) kr.

4 frt, 80 kr

5 Irt kr.

5 frt 80 kr

13 frt - kr 
-7 Irt — kr.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

yyúgyit gyökeresen fenyes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

TiTK em«
betegségeket

1) az fi nfe rtfiz esne h mijidcn kdvrlkramónyeit, úgymint

magömléseket,
az insrez-Iélcenv gyengeséget, az omlófolyást, különösen a

(elgyengült férfierőt):
‘> („ég oly idalM.I U). a nemző-

reszek bujakoros fekelyeit es másodrendű bujakórt minden alak iáiban 
és elcsúfításaiban;

3) lá.-u.g'^csősznö.ls-ö.lésslsret;

4) friss és idillt nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér- 
folyást, és az onnan eredő

MAGTAIÄitiöi;
5) Toőrlci-ü-téseTzet;
<0 a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 

ő-Uj, és estre 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a kigyó- 
és városház-uteza sarkán. (Rottenbill er-féle házban) I. emelet.

bemenet a lépcsőn.

8WŰF* ellátott levelekre azonnal válasz
adatik és a gyógyszerek megkilldetnek.

--------------- S3 300

SCHLESINGER és WOHLAUER-féle
könyvnyomda,

Budapest, rostéíyutoza, Kimíykaszérnya 8-ík: sz.

a legjobban szerkezeti gyorssajtókkal, valamint a legújabb és legszebb betünemekkel ellátva, ajánlja magát a tisztelt

közönségnek,
in ind« II it «in A nyomtatványok

legpontosb és legjutányosb elkészítésére.
8ÄF" Vuíekt megrendelések ép oly szép mint helyes kivitel biztosítása mellett gyorsan eszközöltetnek.

W Alapot gyógyítás jy<| és higany szerek nélkül, "Ve

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen h

tehetetlenségei
(elgyengült férfiéről),

tapasztalatok s buvárlatok nyomán az évek hossz/sofán ót ? l leguJ®bb 
kipróbiVIt egyszerű módszerrel, kiviló.,, tortó, siker UaMiífaTiiS'lST 
",gM? "éllul ...........- O—' »laposai, gyógyít (Ä Süí

'WEISS T.
gyak orvos, sebész és szülész, az itteni es. k. kato­
nai fokorházban volt osztalyorvos, bel- és külföldi tu­
dományos es humanitási társaságok rendes tiszteletbeli

tägja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelőintézet: Bedapest, belváros, url-nteia 6 m 

bemenet a lépcsőn.
Naponkint délelőtt 7-10-ig, d. u. 1-4-ig 

este 7—8-ig.
1 150-Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

DÍíal eIlát0tt leve,ekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megköl- 
detnek. Ugyanott kapható a hires mű: „Az elgyongült férfierő“, ennek sok- 

nemű okai és alapos gyógyítása. Ára 2 frt. 50 kr.

XI. 4
Vidékre po^

Egy évre
Félévre . •
Negyedévre
Egy hóra •

Egy i
Hirdetési dl 

«éri hirdetései
B é 1 V e g d il 

lön 80 kr. J 
Nyllttér: 0

A H
Tisza KI 

élhetetlen; 
jele, hogy 
mán kormai 
a maga vak 
Ott keresi 
rém, megvet^

És ki 
igy. A ki 
lézengése ma 
találja: a kJ 
a hiteb agy áj 
jelölte ki, ho| 
gyetlenül, a 
pótolja lelkiig 
míg a hatalj 
szes tünetei 
mei előtt.

Azt monj 
dig ámító voj 
esztelen; azt 
udvaronez: 
több érzés vd 
hiába ágaskol 
tapodni az él 

Tisza KI 
saját ballépés 
árnyai. Párti 
hűlt akaraterl 
ráküldi ama] 
embert, agjl 
gúnyba füröf 
rik, mielőtt 
navehetetlen 

Egy évi 
éreztetik veil 
csupán szol! 
hagyta volnl 
sértő és létig 
a minisztert, 
embert is ösl 
megy, s mea 
Akkor, ha a 
bizalmatlansál 
ban járó lelki 
lemét, hogy j 
nyosságávai J 
zeti harag szí 
Ügyetlenségei 
hívja fel a 
események rl 
zata alatt: ti 
válságterhes 
és menvdörgl 
Kossuth nevfl 
reszketni fogj 
gúk, kik körű 
a korhadt toil 
menekül a zil 
hogy niegi 
menyköveitói. I 

„Szerezd] 
isu, monda L| 
nénak a nópa 
vónyszegés hl 
bizalmat. Kég| 
tett szoktatni 
ez iskolázás a| 
az, melyre pol 
a kényszerzubf 
meg a n 
mely alkotms 
colossalis házi 
mánynak kei 
ség! Csak 
lakat, melyekl 
diasságát czif| 
niszteri bábok 
így készítik a| 
zeti fölkelés 

Jog, tör\ 
volt-e az, mitj 
küldöttség főt 
jelre parancs 
lelkiismeretes I 
nópet, bán tali 
kodni a küldi 
és illedelmes 
nál a tiszteli 
Kálmánias 
mondhatunk. 

Mintha
gyományosabj 

szelesebbek t 
intézkedések 
azon rendőr, 
képviseld, fájt
ml: mily ke­
lttetik megszl

Budapest, nyomatott Schlesinger cs Wohlauer könyvnyomdájában. Kostély utcza, (Károlykaszárnya) 8. sz.

betevő falatot 
Megértet 

sem oltá ti 
gyobb iránt 1 
megtalálja az 
08 föld alatt, 
mélybiztonsági 
f,Qép adóját 
föivajt és zárd 
fs a szabadsáf 
közül. Felfordl

smmwM
. :,r


